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CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2023 

 

COMISIÓN DE ENERGÍA Y MINAS 

2ª SESIÓN EXTRAORDINARIA DESCENTRALILZADA 

CAJAMARCA 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

VIERNES, 17 DE NOVIEMBRE DE 2023 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR SEGUNDO TEODOMIRO QUIROZ BARBOZA 

 

—A las 09:20 h, se inicia la sesión. 

 

El PRESENTADOR.— Señoras, señores, damas y caballeros, muy 

buenos días. 

Bienvenidos al Aula Magna de la Universidad Nacional de 

Cajamarca. 

Hoy nos convoca para dos actividades muy importantes: la Comisión 

de Energía y Minas del Congreso de la República va a sesionar; 

y también tenemos otra actividad importante, como es la Segunda 

Audiencia Pública de la Comisión de Energía y Minas del Congreso 

de la República. 

Saludamos a las autoridades presentes, al ministro de Energía y 

Minas, al presidente de la Comisión de Energía y Minas del 

Congreso de la República, así como al señor gobernador de la 

región Cajamarca. 

Vamos a dar el pase al doctor Segundo Quiroz Barboza, presidente 

de la Comisión de Energía y Minas del Congreso de la República 

para el saludo correspondiente. 

Adelante, doctor. 

El señor PRESIDENTE.— Muy buenos días, a todos y todas. 

Primero, agradecer a Dios por darnos la vida, la salud y el día 

de hoy estar nuevamente en esta hermosa ciudad de Cajamarca, 

especialmente en este auditorio de la Universidad Nacional de 

Cajamarca. 

Quiero saludar muy cordialmente y darle la bienvenida al señor 

ministro, Óscar Vera Gargurevich, ministro de Energía y Minas, 

así como también a sus viceministros, que el día de hoy lo 

acompañan, a sus directores ejecutivos y a los funcionarios de 

este importante sector. 

Así como también saludar la presencia de nuestro compañero y 

amigo Roger Guevara, gobernador regional de Cajamarca, quien 

está conjuntamente con nosotros en esta importante sesión. 
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La Comisión de Energía y Minas del Congreso de la República, que 

gustosamente vamos a desarrollar esta sesión extraordinaria acá 

en nuestra región de Cajamarca. 

Asimismo, también a todos los presentes, autoridades, que el día 

de hoy están conjuntamente con nosotros, organizaciones 

representativas, hombres y mujeres de lucha de nuestra región 

Cajamarca, les doy la más cordial bienvenida y el saludo 

fraterno, afectuoso, desde la representación que hoy me ha tocado 

encaminar a esta Comisión de Energía y Minas. 

Como es de conocimiento, en Cajamarca estamos desarrollando esta 

sesión descentralizada en dos momentos: el primer momento, es la 

sesión descentralizada de la Comisión de Energía y Minas; y luego 

la audiencia pública. 

En ese contexto, para que ustedes tengan conocimiento, vamos 

primeramente a desarrollar nuestra sesión extraordinaria de la 

Comisión de Energía y Minas, para lo cual vamos a iniciar con el 

protocolo correspondiente respecto a esta sesión. 

Señores congresistas, siendo las nueve con veintidós horas del 

día, viernes, 17 de noviembre de 2023, se va a pasar lista para 

comprobar el quorum. 

Antes de ello, se deja constancia de las licencias presentadas 

por los señores congresistas José Morante Figari, José Cueto 

Aservi y José Jerí. 

Señora secretaria, favor tomar lista de los señores 

congresistas. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Muy buenos días, señor presidente. 

Muy buenos días, señores congresistas. 

Registro de asistencia de la Segunda Sesión Extraordinaria 

Descentralizada en la ciudad de Cajamarca. 

Señor congresista Quiroz Barboza. 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista Héctor Ventura Angel. 

Presidente, el congresista Ventura registra su asistencia, a 

través del Teams. Con su autorización. 

El señor PRESIDENTE.— Considerarlo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Señora congresista Kelly Portalatino Ávalos (); congresista 

Nilza Chacón Trujillo. 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).— Chacón Trujillo, presente. 

Muy buenos días. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Se registra su asistencia, congresista 

Chacón. 



3  
 

Muchas gracias. 

Congresista Rosio Torres Salinas (). 

El señor COAYLA JUÁREZ (PB).— Coayla Juárez, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Perdón, señor congresista, si pudiera 

compartir vuestro nombre. 

Se retoma la lista de asistencia. 

Congresista Eduardo Salhuana Cavides. 

Señor presidente, trasmito el mensaje considerado a través del 

chat Teams: “Salhuana Cavides, presente. Por favor, consignar mi 

asistencia, estoy presidiendo una audiencia en la Comisión de 

Transportes. Agradezco su comprensión”. 

Señor presidente, con su autorización. 

El señor PRESIDENTE.— Considerar. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista María Elizabeth Taipe. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, señora congresista. 

Congresista Guillermo Bermejo Rojas. 

El señor BERMEJO ROJAS (CD-JPP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, señor congresista. 

Congresista Diana Carolina Gonzales Delgado (); congresista 

Francis Paredes Castro. 

La señora PAREDES CASTRO (PP).— Paredes Castro, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, señora congresista. 

Congresista Jorge Flores Ancachi. 

El señor FLORES ANCACHI (AP).— Jorge Flores, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, señor congresista. 

Congresista Jorge Coayla Juárez. 

Señor presidente, consigna, a través de la plataforma Teams, su 

asistencia.  

Con su autorización. 

El señor PRESIDENTE.— Considerar. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Presidente, Torres Salinas, 

presente. 

Buenos días. Gracias. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora congresista Torres Salinas, se 

registra vuestra asistencia. 
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Muchas gracias. 

Congresista Luis Gustavo Cordero Jon Tay. 

Señor presidente, a través del chat, el congresista Gustavo 

Cordero Jon Tay. 

Con su autorización. 

El señor PRESIDENTE.— Considerar. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista Carlos Alva Rojas (). 

Señor presidente, han registrado su asistencia 11 señores 

congresistas. 

Siendo el quorum para el día de hoy de ocho parlamentarios, 

cuenta usted con el quorum de Reglamento para dar inicio a la 

presente sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, señora secretaria. 

Contando con el quorum reglamentario, se inicia la Segunda Sesión 

Extraordinaria de la Comisión de Energía y Minas, 

correspondiente al Periodo Anual de Sesiones 2023-2024. 

Estimadas autoridades de Cajamarca, de nuestras organizaciones 

sociales representativas, igual, nuevamente, reiterar nuestro 

saludo cordial y afectuoso al ministro de Energía y Minas. 

Acá, en Cajamarca, muy honroso y contengo, y agradecido 

nuevamente de que esta casona de estudios nos reciba, y agradecer 

al rector de la Universidad de Cajamarca por darnos esas 

facilidades para que este evento se desarrolle de la mejor 

manera. 

El motivo que nos invita, estimados amigos y amigas de Cajamarca, 

respecto a este evento, y también acá con los expositores, vamos 

a tocar diversos asuntos relacionados a lo que viene a ser la 

interconexión y la brecha que aún persiste en la región 

Cajamarca. 

La parte también de la masificación del gas, la reactivación 

económica basada en la confianza entre la sociedad y la empresa 

minera para que las actividades productivas se desarrollen bajo 

un enfoque de sostenibilidad social y ambiental de los proyectos 

mineros de la región Cajamarca. El reto debe ser más desarrollo, 

más empleo, más infraestructura para las regiones y mejora de la 

calidad de vida en todas las poblaciones del área de influencia. 

En ese contexto, es que para nosotros es una reunión muy 

importante el día de hoy, para lo cual yo también en ese contexto 

voy a dejar en el uso de la palabra a nuestro señor gobernador, 

Roger Guevara Rodríguez, quien por motivos de viaje a la ciudad 

de Lima no nos podrá acompañar el día de hoy, sin embargo, nos 

ha pedido dar un saludo antes de iniciar esta presente sesión. 
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Antes de su participación, breves segundos para retomar con la 

sesión extraordinaria. 

Señor gobernador. 

El GOBERNADOR REGIONAL DE CAJAMARCA, señor Roger Guevara 

Rodríguez.— Muchísimas gracias. 

Agradecer infinitamente a Dios por la vida, la salud, que nos 

permite expresar mi saludo a nuestro señor ministro, Óscar Vera, 

estimado presidente de la comisión del Congreso, saludar a todos 

los congresistas que de manera virtual están presentes en esta 

reunión, a cada uno de los que el día de hoy se les ha convocado, 

autoridades provinciales, distritales, dirigentes sociales, que 

nos acompañan de distintos puntos de nuestra región Cajamarca. 

La demanda que nuestra población hoy en día apela hacia el 

Ministerio de Energía y Minas es sobre todo la cobertura de 

energía eléctrica a las zonas más alejadas, y sobre todo rurales 

de nuestra región, entendiendo que Cajamarca es la primera región 

con mayor cantidad de pueblos rurales. 

Y apelo sobre todo a esa voluntad de nuestro señor ministro, (2) 

del cuerpo de funcionarios que acompaña su gestión, y estoy 

seguro y convencido que algunos compromisos que el día de hoy 

seguramente se arriben, se tengan que cumplir en los plazos 

establecidos. 

Tenemos delegaciones de las 13 provincias. He venido tratando de 

escuchar a cada uno de ellos. 

Hace días atrás visitamos el despacho ministerial, y agradecemos 

ese gesto y esa manera de apertura de nuestro señor ministro 

para escuchar las demandas de nuestro pueblo no solamente en el 

sector energético, sino en distintos sectores que corresponde a 

esta cartera ministerial. 

Y estoy seguro que el día de hoy, hermanos como de San Pablo, de 

San Miguel, de Celendín y entre otras provincias que no 

estuvieron presentes en esa reunión, que usted nos agendó y 

llevamos a cabo, seguramente van a ir contentos sabiendo que 

muchos de esos proyectos a lo mejor ya tienen perfiles de 

expedientes terminados y próximamente vendrá el tema de la 

ejecución de los mismos. 

La apertura, entre los distintos niveles de gobierno, es el mejor 

consejero para tener que evitar cualquier malentendido futuro. 

Nosotros, como región Cajamarca, somos una región que ha 

contribuido a los erarios nacionales desde hace mucho tiempo 

atrás, y sé que como gobierno y como ministro, Óscar, que hoy en 

día preside esta cartera, así como nuestro paisano también, que 

es el presidente de la Comisión de Energía y Minas, sabrán 

escuchar las peticiones de distintos sectores de mi población y 

pidiendo la sabiduría a Dios podrán resolver los mismos. 
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Me hubiera gustado sobre todo acompañarlos en todo este trayecto 

de las exposiciones, porque no solamente vienen por el tema de 

electrificaciones, sino también por la masificación del gas, que 

nos permite acceder a mejores servicios a nuestra población, así 

como también para escuchar a distintos sectores de un sector 

bastante controversial, que es el sector de las actividades 

mineras que se desarrollan dentro de nuestra región. 

Es importante escucharnos y estoy convencido, señor ministro, 

señor presidente de la Comisión de Energía y Minas, ustedes 

tienen la suficiente sabiduría e inteligencia para escuchar a 

nuestro pueblo de Cajamarca. 

Agradecido de que me hayan cedido este espacio, y esperando que 

esta reunión sea de mucho provecho para nuestra región. 

Muchas gracias. Dios los bendiga a cada uno de ustedes. 

El señor PRESIDENTE.— Se retoma la Segunda Sesión 

Extraordinaria. 

Ante de ello, damos la bienvenida y el cordial saludo a nuestra 

colega congresista Kelly Portalatino, secretaria de la Comisión 

de Energía y Minas. 

Antes de proseguir, desde la presidencia vamos a señalar algunas 

reglas para el uso de los tiempos el día de hoy. 

Tenemos varios invitados y la idea es permitir la participación 

a cada uno por un tiempo máximo de siete minutos, por lo que se 

les pide ceñirse al tiempo establecido. 

Concluidas dichas intervenciones, tendrán la participación los 

señores congresistas que nos acompañan presencialmente el día de 

hoy y a quienes también se encuentran conectados, vía la 

plataforma Teams. 

Contamos con la presencia de los señores funcionarios del 

Ministerio de Energía y Minas, de Petroperú y de los 

representantes de las empresas privadas, quienes hoy nos 

hablarán sobre los siguientes temas: 

En el caso de los funcionarios del Ministerio de Energía y Minas, 

tenemos los siguientes temas, todos vinculados con la región 

Cajamarca: 

La promoción de las actividades mineras y energéticas con 

responsabilidad social. 

Nuevos proyectos mineros y de electrificación rural y urbana en 

la región Cajamarca. 

Avances de la masificación del gas. 

Proyectos de infraestructura e inversión minera. 

Obras por impuestos, Asociaciones Público Privadas. 

La remediación de pasivos ambientales mineros. 
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En el caso de Petroperú, nos acompaña el ingeniero Luis Gonzales, 

gerente corporativo de la Sección Gas de la empresa Petroperú 

SA., quien expondrá sobre la estrategia nacional para la 

explotación de gas y su masificación. 

En cuanto a los invitados por parte de la empresa privada, 

compartirán con nosotros los siguientes temas: 

Exposición sobre el proyecto minero y las prácticas de 

responsabilidad social de las empresas en las áreas de influencia 

del Proyecto Cerro Corona de Minera Gold Fields. 

Informe sobre el cierre progresivo y final de la Unidad Minera 

Yanacocha. 

Avances del Proyecto Michiquillay, a cargo de la empresa Southern 

Copper Corporation. 

La presente sesión será inicio con la participación del señor 

ministro de Energía y Minas, señor Óscar Electo Vera Gargurevich, 

quien nos hablará sobre el tema “La promoción de las actividades 

mineras y energéticas con responsabilidad en la región 

Cajamarca”, para lo cual el señor ministro tiene hasta por quince 

minutos su participación. 

Señor ministro, tiene el uso de la palabra. 

El MINISTRO DE ENERGÍA Y MINAS, señor Óscar Electo Vera 

Gargurevich.— Señor presidente de la Comisión de Energía y Minas 

del Congreso, señora vicepresidenta, señores congresistas, 

representantes del gobierno regional, señores funcionarios del 

Ministerio de Energía y Minas, señores representantes de las 

empresas invitados a esta sesión, señoras y señores de esta 

región, Cajamarca, tengan todos ustedes muy buenos días. 

En principio, para agradecerles por la atención que están 

brindando a todo el equipo que hemos venido del ministerio. Para 

nosotros es un honor estar aquí presentes. 

Agradecer la invitación a los señores miembros de la Comisión de 

Energía y Minas, lo cual nos está permitiendo tener un 

acercamiento con la población directamente. 

Desde el día de ayer estamos reuniéndonos con algunos grupos, y 

el día de hoy trataremos de aprovechar al máximo el tiempo de 

nuestra presencia por acá. 

Bueno, atendiendo el pedido de la Comisión de Energía y Minas, 

vamos a hacer una breve exposición respecto a las actividades 

minera energéticas que venimos desarrollando acá en esta región, 

la región Cajamarca. 

Los objetivos que tenemos en el sector este año 2023, es el tema 

de inversiones en el orden de los 4700 millones de dólares, y 

esto lógicamente se favorece con nuevos proyectos que se están 

ejecutando en este momento y algunos que están por iniciar en lo 

que resta del año. 
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Para ello, nosotros estamos trabajando en la promoción, tanto de 

las exploraciones y también garantizar la continuidad de las 

operaciones en estos proyectos que son muy importantes y muchos 

de ellos que están en etapa de construcción. 

En cuanto a la gestión estratégica, social estratégica, es 

importante nuestra participación en el tema de los acuerdos que 

tienen entre la empresa y las comunidades. 

Es fundamental que haya un buen entendimiento y que se cumplan 

los acuerdos. Para ello, nosotros hemos potenciado el ministerio 

reforzando nuestras áreas de gestión social, justamente, con la 

idea de tener presencia en todo el país y en cada una de las 

regiones donde hay proyectos importantes. 

Otra actividad que estamos desarrollando, ustedes saben siendo 

la actividad minera tan importante para el desarrollo del país, 

hemos encontrado una problemática referida a la tramitología. 

Dentro de ello, nosotros a nivel gobierno trabajando 

articuladamente con los otros ministerios que tienen que ver con 

la tramitología, estamos trabajando en el destrabe de proyectos, 

para ello hay algunas acciones que vamos a comentar. 

Es importante que conozcamos lo que significa la minería en el 

país, las grandes inversiones que se tienen y cómo impacta en el 

desarrollo. 

Si hablamos del PBI en el periodo de 2018 al 2022, se han 

aportado, digamos, alrededor de 236 435 millones de soles, lo 

que ha impactado en la economía, lo que es el PBI en 8.8%. 

Los egresos fiscales que ha tenido el Estado son del orden de 63 

000 millones, que equivale al 11.9% de los ingresos que tiene la 

Sunat por recaudación. 

Hemos hecho exportaciones del orden de los 164 000 millones de 

dólares, que equivale al 61.2% del valor que exporta el Perú. 

La actividad minera en forma directa tenemos más o menos una 

cantidad de trabajadores directamente en este sector de 205 000 

personas que, digamos, sabemos que la actividad minera también 

tiene otros empleos indirectos, que casi son ocho personas por 

cada trabajador que trabajan en forma directa en minería, ¿no? 

no hablamos de más de un millón y medio de personas que se 

dedican a esta actividad.  

Y se han efectuado transferencias a las regiones del orden de 

los 31 800 millones de soles. 

Como vemos, son transferencias importantes y eso ha ido a las 

regiones durante todo este tiempo de actividad. 

Los beneficios de la actividad minera para la región Cajamarca, 

al mes de setiembre de este año la producción minera en relación 

al país, Cajamarca está en tercer puesto como productor de oro, 

en cuanto al cobre 11% y en cuanto a plata el puesto 14 de todas 

las regiones. 
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En la extracción minera no metálica también tenemos la […?] 

estamos en el cuarto puesto. 

Estas transferencias que se han efectuado en el sector son del 

orden de los 203 millones de soles para este año, que equivale 

al canon minero de 133 millones, regalías mineras por el orden 

de 57 millones y algo más que tenemos, derecho de vigencia de 12 

millones de soles también, lo que hace 203 millones, que es lo 

que se viene transfiriendo hasta la fecha ya, al mes de 

setiembre. 

Y se tienen empleados en esta actividad, como actividad directa 

alrededor de 16 000 trabajadores, que equivale más o menos a 128 

000 personas que se dedican a esta actividad en esta región. 

En cuanto a inversiones mineras, también en el periodo 2018 al 

2023 al mes de setiembre las inversiones en este año estamos en 

el orden de los 3168 millones de dólares. Y acá podemos ver la 

evolución que hemos tenido de inversiones en los diferentes años: 

en el año 2022 llegamos a 5375 millones y en este año, a 

setiembre, (3) vamos en 1168, como sabemos, nuestro objetivo es 

llegar a los 4700 millones con los proyectos que están por salir 

en este momento.  

En Cajamarca este año la inversión ha llegado 313 millones y es 

la tercera región con mayor inversión minera, aún así vemos que 

es una cantidad menor, mucho menor respecto a lo que se venía 

atendiendo antes.  

La cartera de proyectos que tenemos en este momento es de 46 

proyectos a nivel país en el cual la inversión estimada sería de 

53 130 millones ubicados en 17 regiones o distritos, 

departamentos.  

Para lo que es la región Cajamarca hay seis proyectos importantes 

que suman inversiones de 18 400 millones en tales tenemos 

conocidos como La Granja una inversión estimada de 5000 millones 

de dólares; la Reposición Tantahuatay que es la ampliación el 

valor de 127 millones; Conga por 4800 millones; Galeno por 3500; 

Yanacocha sulfuros 2500; Michiquillay 2500. Es decir, el 

potencial en esta región podemos decir es el más alto del país 

y digamos que ahí tenemos que trabajar todos unidos para ver de 

qué manera hacemos viable el proyecto, porque sabemos lo que 

genera para los pobladores, para las regiones y también para el 

país.  

Como transferencias mineras efectuadas tenemos que se han hecho 

alrededor, en el país, de 7553 y hace un momento comentamos que 

para Cajamarca le ha tocado este año, hasta el momento, van 203 

millones y ahí podemos ver como en algunas regiones han tenido 

montos bien importantes, como en el caso de Áncash se le va 

transfiriendo 1783 millones; le sigue Arequipa con 1121; Ica 

959; Moquegua 621; Tacna 600 millones y así como vemos en el 

cuadro Cajamarca está en el grupo de otros con 203 millones.  
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Del potencial de inversiones y ahí podemos ver que en el país 

más o menos los porcentajes que mencionamos, vemos que Cajamarca 

está con el 34.7% de potencial para invertir un orden de los 18 

427 millones de dólares para invertir que representan el 34.7 de 

la inversión total, es decir, digamos, es la región de mayor 

potencial y no de esos proyectos, uno de los más importantes es 

La Granja de un orden de 5000 millones.  

Es importante que veamos esto para ver de qué manera podemos 

capitalizar y ver que esto se ejecute ¿no? 

Lo que es la exploración también acá tenemos actualmente 70 

proyectos, una inversión estimada de 521 millones ubicados en 16 

regiones.  

Acá para, bueno, en el caso de Cajamarca, tenemos un proyecto 

importante La Zanja de oro por 114 millones. Los principales 

productos de esta cartera de exploración tenemos: cobre con una 

participación del 46%; el oro 36%; zinc 9%; plata 7%; litio 1%. 

Y los principales inversionistas que tenemos en el Perú el primer 

puesto está la inversión de inversionistas peruanos, luego 

tenemos a Canadá, Brasil, Reino Unido y Australia, digamos que 

hay países extranjeros que tienen mucho interés por seguir 

invirtiendo en el país.  

Bien, dentro de la actividad de promoción a la minería, como 

comentamos al inicio, nosotros estamos promoviendo la aplicación 

de la ventanilla única que es, digamos, un procedimiento que 

estamos ya trabajando y esperamos ya lanzar la primera etapa 

dentro de 30 días máximo y con ello pensamos, ya que la 

tramitología actualmente vería, pues, como un tiempo casi 

indeterminado a pesar que hay plazos no se venía cumpliendo y es 

un problema de imagen también, porque hay muchos inversionistas 

en el extranjero que quieren venir y cuando han visto de la forma 

de cómo se venía manejando con tiempos indeterminados, digamos, 

como buscan el lugar donde más fácil o más rápido puedan ellos 

revertir sus inversiones.  

Entonces, la instalación de esta ventanilla nosotros estamos 

trabajando con todas las entidades que son 10 para poder 

articular nuestras actividades y que la permisología, las 

actividades se realicen en forma paralela, se ha hecho una 

revisión de la misma para evitar duplicidad de actividades y 

optimizar los tiempo y esto, lógicamente, va a ser mecanizado, 

de tal manera que todos tengamos la información en tiempo real 

de cómo va cada etapa del proceso y con ello vamos a tratar de 

que los plazos se reduzcan significativamente.  

Para un permiso estaba en el orden de los dos a tres años la 

demora, nosotros consideramos que, así como vamos probablemente 

lo vamos a reducir al orden de los seis meses quizá un poquito 

más, pero por ahí. Entonces, nos va a hacer mucho más 

competitivos en la región, como sabemos hay mucho capital 

extranjero que quiere venir y ve estos aspectos y creo yo que 
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con esto podemos volver a tomar el liderazgo y llegamos a ser 

que el ambiente sea más atractivo para los inversionistas.  

Con esto […?] por favor, reducir los plazos, también reducir los 

costos, porque cuando se prolonga el inicio, la tramitología 

también incrementa costos, nos van a permitir llevan un buen 

control del cumplimiento de la norma, porque la idea no es 

reducir, digamos, algunos procedimientos establecidos, sino más 

bien que se cumplan y todo esto va a estar controlado, no 

solamente por nosotros, bueno, lo va a manejar, lo va a dirigir 

el Ministerio de Energía y Minas, sin embargo, va a haber 

información para todos los demás sectores también y va a ser 

totalmente transparente.  

Estas son las entidades que participan en esta actividad hablamos 

del ANA, el Senasa, el Serfor, la Superintendencia Nacional de 

Bienes Estatales, Sucamec, Ministerio de Cultura, Sernanp, 

Sunat, Ingemmet y bajo el liderazgo del Ministerio de Energía y 

Minas.  

Bien, nosotros como sabemos el interés que tenemos de promocionar 

las inversiones dentro de ello la etapa de exploración se ha 

establecido, se ha ampliado al año 2027 en la Ley 27623 para la 

devolución del IGV de las empresas que hacen, que están 

trabajando en las exploraciones, es un monto importante un 18%.  

Dentro de esto de la promoción de inversiones mineras, nosotros 

estábamos haciendo, escuchado opiniones y viendo el panorama 

como se ve desde afuera y, consideramos que en este momento ya 

somos un país muy competitivo comparado con los países de la 

Latinoamérica y que tienen alto potencial de inversiones y para 

ello consideramos que la situación como está el país en este 

momento y como nos ven desde afuera, en el Estado peruano 

actualmente se garantiza, hay una garantía de que los contratos 

se cumplen de acuerdo a lo establecido no hay interferencias de 

ningún sector de los gobiernos, hay una seguridad jurídica que 

garantiza que estos contratos se cumplan y también hay un marco 

legal y fiscal estable, o sea, no se toman decisiones que puedan 

alterar los objetivos de las inversiones, entonces, esa 

estabilidad es la que se ve desde afuera y es por eso que en 

estos momentos van a seguir las inversiones. Hace poco estuvimos 

en un evento internacional y tuvimos reuniones con grandes, de 

grandes empresas en el mundo y con seguridad se están viniendo 

esas inversiones precisamente por esa estabilidad que está 

mostrando nuestro país en comparación con otros países en 

Latinoamérica.  

Actualmente, también en la etapa de construcción, también se 

devuelve el IGV de tal manera que sientan esos beneficios ¿no? 

se otorga devolución del IGV durante toda la etapa preproductiva 

durante la construcción, una duración mínima de dos años.  

Todo esto ayuda a la promoción y hace atractivas las inversiones.  
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En cuanto a responsabilidad social y, nos vamos a referir a 

Cajamarca, sabemos la importancia del potencial que tenemos y el 

gran impacto que podría generar acá en esta región con el tema 

de trabajo, con el tema de inversiones, el tema de desarrollo 

que es fundamental, sabemos que esta región en algún momento 

estuvo en una mejor situación en cuanto a la actividad minera 

con los beneficios para la población y eso se debe recuperar y 

la idea es llegar todos los poblados con reglas claras y que el 

gobierno participe también a través del Minen haciendo cumplir 

lo establecido, los acuerdos que se tienen o que se tomen entre 

la empresa y las comunidades.  

Y, por otro lado, también de alguna manera trabajando con las 

comunidades para poder hacer ver los beneficios que se tiene 

ahora con la actividad minera responsable, porque nosotros 

tenemos una herencia de una minería que nos ha dejado muchos 

pasivos, muchos pasivos que prácticamente tenemos una cantidad 

en todo el país hacen difícil para nosotros poder atender de una 

manera a todos estos pasivos que afectan a los diferentes 

pueblos. Entonces, la actividad que se hace, que se está haciendo 

ahora con la minería responsable toma en cuenta todas las 

posibilidades de que puedan afectar el agua, el medio ambiente, 

las personas. Entonces, es importante que conociendo estos 

proyectos que tenemos tratemos de que sea viable por la magnitud 

que tienen en cuanto inversión y también en la cantidad de 

pobladores de esta región que se verían favorecidos. Ya los hemos 

comentado hablamos de Yanacocha sulfuros, Michiquillay, La 

Granja, Reposición Tantahuatay, Conga y El Galeno que es lo que 

tenemos ahorita con visos bien avanzados y, bueno, eso vamos a 

tener que seguir trabajando articuladamente y poder ver de qué 

manera hacemos esto viable en el menor tiempo posible.  

Bueno, nosotros estamos desarrollando una serie de actividades 

con medidas de prevenir o minimizar los conflictos sociales, 

estamos haciendo un programa, estamos hablando de programas 

educativos, estamos llevando a grupos de personas a Lima 

representantes de las diferentes comunidades para que conozcan 

un poco más de lo que significa el desarrollo de estas 

actividades.  

Entonces, dentro de ello hemos preparado programas, como las 

pasantías mineras que ya se han beneficiado 1759 personas, el 

Programa Mujeres Mágicas donde se le capacita en algunas 

actividades se han beneficiado 764 -estamos hablando de este 

año- igual talleres de integración minera y desarrollo 

sostenible donde han participado 1544 personas; talleres de 

réplica minera hemos hecho 143 eventos, ha beneficiado7656 

personas; talleres informativos de capacitación en el que han 

asistido 2657 personas, es decir, estamos trabajando todo este 

año en estas actividades que nos están ayudando para que nuestro 

pobladores de diferentes comunidades entiendan sobre los 

beneficios que puedan obtener del desarrollo de lo que es la 

minería.  
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Bueno, específicamente para Cajamarca se han desarrollado 

eventos de los que […?] entre ellos tenemos talleres 

informativos, se han hecho 41 talleres, han asistido 1188 

personas; réplicas mineras con 26 eventos para 1451 personas; 

hemos hecho talleres de integración minera, se han hecho tres 

donde han asistido 406 personas; igual pasantías mineras 33 

pasantías donde han asistido 940 personas; y el Programa Mujeres 

Mágicas cuatro donde han asistido 162 personas. Es decir, hemos 

hecho en el año 87 actividades para Cajamarca en las cuales han 

asistido 4151 personas, esto es lo que estamos haciendo como 

sector para ayudar a que haya ese acercamiento con las 

comunidades y se conozca como va sobre el tema de lo que es la 

actividad minera.  

Continuamos, bueno, esto es en cuanto a minería. Voy a decir 

algo más respecto a (4) masificación del gas.  

Actualmente para Cajamarca están beneficiados 25 274 familias, 

se han hecho instalaciones domiciliarias, tenemos un grupo que 

efectuaron los concesionarios que han beneficiado a 18 265 y con 

el Programa FISE se han hecho 7000 instalaciones, es decir, 25 

274 en Cajamarca y que ahora se está ampliando con el programa 

este de FISE y estamos ahora en trabajos para incluir en 

Cajamarca lo que es la localidad de Calispuquio 1505; Pacha Chico 

2797; Huambocancha 1340, es decir, 5642 son varios. Ah, y la 

Tulpuna también tenemos, en total hace 6132 usuarios que son más 

o menos 25 000 personas que se benefician, se van a beneficiar 

con lo que se está haciendo. Sin embargo, esto sigue abierto, 

estamos justamente reuniéndonos con las autoridades, los 

alcaldes para que nos ayuden a identificar la cantidad de 

usuarios que requieren esto, sabemos que son muchos y queremos 

extenderlo a toda la región.  

También tenemos el programa de gas natural vehicular, se está 

haciendo con recursos del FISE y en este año debemos beneficiar 

a 1400 vehículos que van a cambiar a usar gas natural.  

Como nosotros sabemos, usar el gas natural significa un menor 

pago, un menor gasto en energía ¿no? actualmente, la mayoría 

compra balón GLP u otra forma de energía, este gas ahora va a 

llegar a todo el país a una misma tarifa, es decir, lo que paguen 

en Lima también se va a pagar en Cajamarca o en Madre de Dios o 

en Cusco o en Tacna, eso significa de que el costo va a ser mucho 

más bajo un 20% probablemente de lo que se viene gastando y de 

hecho eso va directo al bolsillo, porque vamos a poder usar el 

gas no solamente en la cocina, sino quizás también en la terma, 

entonces, ese gas que se descubrió hace 40 años en el Perú ahora 

va a llegar a todos los peruanos, entonces, un programa 

progresivo y ahí sí requerimos el apoyo de las autoridades 

locales para el tema de permisos al inicio habrá algún problema 

con el tema de las zanjas que se tiene que hacer, pero es 

necesario porque es la única forma de llegar a todas las 

viviendas.  
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Bueno, eso es lo que tenía para esta parte, ya mi equipo va a 

seguir desarrollando los temas de electrificación y otros temas 

que están en el programa.  

Eso es todo, señor congresista.  

(Aplausos). 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor ministro, por su 

participación.  

A continuación, se concede el uso de la palabra al señor Walter 

Sánchez Sánchez, director general de la Dirección de Promoción 

Minera quien expondrá sobre los proyectos de inversión y aportes 

de la minería en la región Cajamarca. Igual, a dicho funcionario 

se le concede el uso de la palabra por siete minutos.  

(Pausa).  

El DIRECTOR GENERAL DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE PROMOCIÓN Y 

SOSTENIBILIDAD MINERA DEL MINISTERIO DE ENERGÍA Y MINAS, señor 

Walter Ernesto Sánchez Sánchez.— Buenos días, señores 

congresistas, señor ministro, equipo del ministerio, todos los 

asistentes a este importante evento.  

El Ministerio de Energía y Minas quiere hacer resaltar en esta 

oportunidad lo importante que es el sector minero para Cajamarca. 

Aquellos que ya hemos estado antes nos damos cuenta de inmediato 

que la actividad comercial, hotelera ha bajado, se nota rápido, 

lo mismo está pasando con la influencia y la producción de oro 

y los demás recursos en los que Cajamarca ha resaltado y eso es 

porque los proyectos más importantes que tiene el país están en 

Cajamarca y no se han desarrollado todavía, siguen esperando.  

Mientras van poniendo las láminas que queremos resaltar, 

queremos manifestarles de que lo importante que es la actividad 

minera, sobre todo, para los jóvenes para que no se vayan de la 

región, para que no se vayan del país, esta actividad da mucho 

empleo, no solo directamente, sino indirectamente con todas las 

concatenaciones que tiene hacia atrás y hacia adelante en 

servicios, mecánicos, etcétera.  

Veamos cómo está la situación de la minería en el país, 

rápidamente no más. Nuestra producción minera metálica a 

setiembre de este año, ya ha recuperado a nivel país los niveles 

de prepandemia, o sea, ya estamos produciendo más de lo que 

producíamos mensual y anualmente antes del COVID ya todas las 

empresas mineras han recuperado su capacidad. Por ejemplo, la 

estructura de la producción de cobre a setiembre lidera 

importantes empresas del sector, como son Cerro Verde, Antamina; 

en tercer lugar, Southern, Angloamerican, Yacon, Quellaveco; ya 

está en el cuarto lugar Las Bambas; en el quinto lugar Toromocho 

y Antapacay lo que nos demuestra la dinámica que la actividad 

minera tiene en el país, no está Cajamarca ahí. En la producción 

de oro, sí, está presente en primer lugar está Yanacocha con 9% 

de producción de oro; seguido muy de cerca de Poderosa en 
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Trujillo, Horizonte, Marsa, Pan American Shahuindo, Ares, 

Goldfields hay dos empresas ahí y van a haber muchas más en esos 

rankings.  

En cuanto a la producción de zinc, sí la producción de zinc ahí 

están las empresas líderes en producción de zinc en el país.  

En cuanto a la producción de plata las empresas que lideran la 

producción.  

En cuanto a exportaciones, cómo se traduce eso en lo que 

vendemos, el cobre lidera las exportaciones en el país; el oro 

y los productos no metálicos.  

Hacia dónde van estos productos que exportamos, que vendemos 

hacia afuera China lidera con casi el 72% de lo que se produce 

en el país. La importancia que tiene para nosotros el Asia Japón, 

Corea, bien atrás Estados Unidos, España y otros. Lo importante 

que es el Asia Pacífico para nosotros.  

Las exportaciones de oro, fíjense como ha cambiado el panorama, 

siempre fue Suiza, ahora es Canadá, la India, seguido muy de 

cerca, Estados Unidos, Emiratos Árabes Unidos que también 

resaltan en sus compras.  

El destino de las exportaciones de zinc, fíjense ustedes, se van 

a China, Corea del Sur, Europa, Brasil, Japón. Asia es un mercado 

importantísimo para nosotros.  

En cuanto a empleo la minería impacta en otras actividades debido 

a su efecto indirecto e inducido. Sabemos todos que la minería 

no capta tanto empleo como lo hacen otros sectores, pero el 

empleo que capta es bien remunerado y cada empleo tiene efectos 

indirectos e inducidos, por cada empleo en minería se genera un 

empleo indirecto de 1.4 empleos, más en consumo 2.8 y en 

inversión 4 empleos en total 8.2 empleos por cada empleo que se 

genera en la minería como concatenamiento hacia adelante o hacia 

atrás en la producción, no necesariamente solo los que producen 

en las minas, sino en todos los servicios y bienes en los cuales 

impacta en el sector transporte, etcétera ¿no? 

Bueno, ahí tienen el gráfico de, a la fecha, el empleo que se 

genera en minería en promedio de 250 a 230 en las diferentes 

regiones, pueden ustedes ver ahí que Arequipa, sigue La Libertad, 

Moquegua y lugar que ocupa Cajamarca en empleo y eso es porque 

no han salido los proyectos, porque no salen los proyectos que 

están ahí y hablaremos luego sobre esto.  

En cuanto a la inversión minera, a setiembre las inversiones han 

alcanzado la cifra de 515 millones registrando un incremento del 

11% respecto del año anterior que fue de 462 millones, miren 

ustedes ahí a setiembre la evolución comparativa de meses del 

año anterior, del año pasado versus el actual donde destacan, 

pues, Áncash con 13.8% por Antamina; Moquegua por Quellaveco con 

16% y casi 10% en tercer lugar Cajamarca por la operación 

importante que tienen acá en la región.  
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Bueno, ya lo explicó el ministro, las cartas de proyectos de 

exploración e inversión minera las tenemos ahí, tenemos mapeado 

un total de 70 proyectos con 521 millones en 16 regiones. Y 46 

proyectos por 53 6130 en 17 departamentos de las diferentes 

etapas. Estos proyectos que nosotros tenemos mapeados, tanto 

para exploración, como para inversión ya en construcción son 

proyectos que los tenemos mapeados haciendo una línea divisoria 

entre determinados proyectos que ya están avanzados y tienen 

algunos permisos ambientales o ya aprobados o en construcción o 

en evaluación. Existen muchos más debajo de esos 70 y debajo de 

esos 46 que están escalando posiciones hacia adelante avanzando 

en sus proyectos, requieren el acompañamiento, tanto del 

ministerio, como de las diferentes entidades del Estado que sacan 

adelante estos proyectos.  

¿Cuáles son las transferencias generadas por la minería? Ya lo 

mostró el señor ministros, pero aquí lo que yo quería destacar 

era lo importante que es esa cifra de 503 que ha captado 

Cajamarca frente a las demás regiones, o sea, el impacto directo 

que tiene el que no haya nuevos proyectos en una región que va 

a estar […?] hacia atrás, antes estaba en primer lugar. Eso es 

lo que queremos que entiendan, lo importante que es apoyar la 

generación de nuevos proyectos, desde donde estemos, desde la 

Academia, desde las comunidades, desde las asociaciones 

gremiales, tanto de ronderos, como de maestros y profesores. 

Fíjense como otras regiones están aprovechando la minería, miren 

a Áncash.  

Bueno, ya mostró este cuadro el señor ministro, avancemos en el 

otro.  

Estas son las empresas que producen actualmente en la región, 

miren ustedes ahí que produce cobre una empresa; las productoras 

de oro, cinco y su producción mensual; y plata, pocas empresas, 

pocas.  

Cuáles son las transferencias que han generado por conceptos de 

vigencia, canon, regalías ahí tienen ustedes las cifras desde el 

año 2014 pendiente hacia abajo hasta el 2019 y un crecimiento y 

una bajada en lo que va del…, bueno, se mantiene hasta el 2022. 

(5) Ahorita, en el 2023 estamos a ese nivel, pero todavía el año 

no termina. 

La siguiente. 

¿Cuáles son los proyectos en cartera en lo que nosotros queremos 

incidir que pongamos el foco?, como lo dijo el señor. Hay seis 

proyectos con una inversión de dieciocho mil millones, La Granja 

un proyecto de cinco mil millones, recientemente Río Tinto se 

asoció con una importante empresa para comprobar reservar y sacar 

adelante el proyecto, un estudio de factibilidad. 

Con este socio estratégico, este proyecto se está retomando, ya 

tiene los permisos necesarios para continuar en su proceso en la 

cadena del desarrollo del proyecto, con este nuevo actor. 
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Reposición Tantahuatay es un proyecto para reponer reservas de 

compañía minera Coimolache del Grupo Buenaventura, con ciento 

veintisiete millones; Conga ahí está, el proyecto está ahí, el 

recurso está ahí, abajo, el potencial minero en el Perú está 

debajo de sus depósitos, el otro componente el clima de inversión 

eso es lo que estamos interesados que vaya cambiando. 

La mentalidad de las personas, la normativa que sigue ahí, 

atrayendo inversión, los depósitos están ahí, no se van a ir. 

Seguimos acompañando a la empresa en ver la forma de mejorar el 

clima de la inversión de este proyecto. 

Bueno, quiero dejar aquí mi presentación y agradecerles por su 

atención. 

Gracias, es todo lo que tenía que decir. 

El señor PRESIDENTE.— Se le agradece el señor director general. 

A continuación, se le concede el uso de la palabra al señor Jaime 

César Chávez Riva Gálvez viceministro de Minas, quien expondrá 

sobre nuevos proyectos mineros en la Región Cajamarca. 

Tiene usted, señor viceministro siete minutos para su 

participación.  

Adelante, señor viceministro. 

El VICEMINISTRO DE MINAS DEL MINISTERIO DE ENERGÍA Y MINAS, señor 

Jaime César Chávez Riva Gálvez.— Señor Presidente de la Comisión 

de Energía y Minas, muchas gracias por la invitación y un saludo 

a los demás congresistas y demás autoridades y público presente, 

a través de la presidencia de la comisión. 

En realidad, los temas que están por verse de acuerdo a la agenda 

son bastantes parecidos, debo decir que algunas de las 

diapositivas son las mismas tanto para el señor ministro, como 

el expositor anterior y el que habla, así es que, lo más 

interesante de acá sería más bien hacer comentarios adicionales, 

en vez de estar pensando que estamos hablando algo nuevo, ya 

dado que el tema en realidad es reducido, pero las 

interpretaciones que son las que importan son bastante variadas. 

En principio, lo que debo decir es que en la primera diapositiva 

es que he sabido que en el Perú solamente está un 1.42% del 

territorio bajo actividad minera. En ese gráfico se puede ver en 

base a sus dimensiones que ese porcentaje de 1.42 que está bajo 

efectiva actividad minera, corresponde a un cuadrángulo o un 

cubo amarillo claro que es el área que está titulada para que 

pueda hacer objeto de actividad, es decir, del área titulada, 

del área concedida solamente 1.42% está bajo actividad minera. 

Un pequeño porcentaje punto 27%, está bajo exploración y 1.15 

bajo explotación de ese 1.42%. 

Eso lo que nos dice, es que el ámbito para explorar y encontrar 

grandes recursos es todavía bastante grande, sin embargo, hay un 

36% que ese gran cubo azul que está protegido en forma de área 
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natural bajo el sistema de áreas naturales, el cual es rector el 

Ministerio del Ambiente y que en algunas áreas determinadas por 

ellos no se puede ejercer actividad minera. Esto se logra a 

través de Decreto Supremo que son emitidos a través de Ambiente. 

36% de ese gran cubo azul, no puede ser objeto de petitorios 

mineros, ni actividad minera, pero el resto sí, de lo que nos 

deja todavía una grandísima extensión en comparación con otros 

países. 

Lo que viene a continuación es un cuadro que ya se dio, 

sencillamente lo único que se puede decir es que efectivamente 

Cajamarca está tercero en inversión minera, podría estar primero 

seguramente si invierte lo que mi antecesor mencionó, grandes 

proyectos en cartera, básicamente tenemos un cuadro a la 

izquierda un gráfico donde se muestra una comparación entre el 

2022 y 2023 donde por fin, en setiembre hemos pasado al 2022 a 

lo que corresponde a inversión por mes, eso significa una leve 

recuperación de la minería a nivel de crecimiento. 

Es importante decir, que de acuerdo al INEI para datos de enero 

a setiembre la variación del PBI que es la suma de todos los 

productos y servicios que se hace en un país, ha aumentado, 

perdón, no ha aumentado, estamos en recesión, todo lo que decía 

en el tema de la política económica saben que el ministro de 

Economía y Finanzas acaba de emitir que estamos en recesión, lo 

que no es un secreto a voces. 

Qué significa recesión, que ya no crecemos, crece la población, 

crece las necesidades, pero la economía no crece. Esto debido a 

una gran cantidad de factores, entre ellos factores 

internacionales, se habla siempre del Ciclón Yaku, se habla de 

la pandemia, se habla de la guerra y las dificultades logísticas 

que se originaron por el tema de Ucrania, sin embargo, hay un 

factor que nos ha mantenido, aunque sea con la cabeza fuera del 

agua, que es la minería. La minería es la única que en el período 

de enero a setiembre ha crecido en un porcentaje mayor al 1%, la 

minería ha crecido 1.0% en este año. Lo que jala al resto de la 

economía de manera tal que, sin embargo, se palia el efecto 

negativo, si sumamos todos los bienes y servicios, estamos en 

menos 63, es decir, recesión típica, menos de 0, es recesión, 

cero reducida recesión. Pero gracias a la minería, esta recesión 

es menor al 1%, es punto 63 aproximadamente, es de esperar que 

el tren, la locomotora minera siga jalando la economía del país 

como siempre lo ha hecho y por lo menos ahora que está haciendo 

salvavidas pueda cambiar este papel por uno de realmente ponernos 

a la velocidad que teníamos antes del crecimiento que normalmente 

era de un 4%, ahora es 3%, hemos llegado a 5% anual, que es 

bastante bueno a nivel mundial, tenemos que recuperar eso, lo 

que necesitamos es confianza, parte de esa confianza también 

tiene que ver con el tema minero y es cuestión de conversar todos 

para que esa confianza se recupere o se alcance. 
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El empleo, ya vimos esa lámina, efectivamente la minería da mucho 

empleo. En Cajamarca 16 000 personas trabajan en esto, si lo 

multiplicamos por ocho vemos lo que es la influencia de la 

minería a nivel indirecto, desde hoteles que ya se mencionaron 

hasta transporte, logística, servicios y todo lo que puede darse 

una empresa minera que se hace de acá y que cada vez más, porque 

hemos visto en las ferias como la industria nacional va 

exportando ya inclusive bienes relacionados a la industria 

minera de otros países. 

Entonces, es importantísimos hablar del tema del empleo, ya eso 

inclusive recontra conversado y se ha mencionado bastante. 

El canon como lo vemos acá, no solamente el canon, sino la 

regalía y el derecho de vigencia en esa lámina, el canon es la 

parte azul, la regalía es la parte amarilla y el derecho de 

vigencia es la parte roja. 

El derecho de vigencia, como sabrán ustedes es el dinero que se 

paga por mantener vigente a la concesión. Cuando no se trabaja 

hay que pagarle además una penalidad, es una cantidad pequeña 

pero constante. Las regalías se obtiene con las ventas, si 

alguien vende mineral, como si fuera un IGV parte de ese dinero 

va inmediatamente al MEF y del MEF a las regiones en un 

porcentaje determinado por ley y el canon como sabe depende del 

Impuesto a la Renta, a veces no hay canon cuando la empresa 

recién comienza, porque todavía está recuperando la inversión, 

pero apenas agarra velocidad el canon fluye y en algunos lugares 

fluyen en cantidades que casi no se pueden manejar a nivel de 

gasto, se puede decir no es mal o bueno, pero hay tanta plata 

que no se puede gastar. 

La siguiente lámina, nos habla de también una recuperación en la 

inversión, estamos para el año 2023 debajo del 2022 es cierto, 

¿por qué estamos debajo del 2022?, uno suponía que debemos estar 

mejor, claro, lo que pasa que las inversiones del 2022 eran 

inversiones ya comprometidas detenidas por pandemia y que se 

desembalsaron todas y recién lo que viene del 2023 es el efecto 

de todo el manejo, si es que se pueda dar manejo que hubo antes 

de este período, es más, durante ese año fatídico del 2021 se 

fugaron del país quince mil millones de dólares que según el 

Banco Central es la fuga más grande de capitales que ha tenido 

el país en toda su historia. 

Y, cuando el capital se fuga, se fuga rápido y se fuga inclusive 

a nivel de ama de casa, sin embargo, el capital que se fuga 

rápido tarda mucho en regresar, la confianza se pierde 

rapidísimo, pero se recupera muy lento. 

Estamos en ese, esperamos que los capitales regresen y asuman, 

todo el mundo sabe que no hubo el gran problema, sin embargo, la 

desconfianza continuaba. 

Así es que, esperamos que estos capitales, internacionales 

regresen para hacer lo que está proyectado en el 2024 conforme 
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a las proyecciones valga la redundancia que ya se vienen 

estimando, es decir, como vimos en setiembre ya hay una cifra 

positiva en comparación con setiembre del año pasado, por lo 

tanto, es de esperarse que retornemos la senda de crecimiento 

económico, siempre con la locomotora de la minería. 

En la siguiente lámina, vemos lo que también se ha comentado, 

los proyectos que tenemos acá en Perú, a la izquierda la 

exploración, a la derecha la explotación y una cosa que se podría 

comentar a no redundar es que esa cifra que está debajo a la 

derecha debajo de donde dice 46 proyectos, cincuenta y tres mil 

ciento treinta millones de dólares, son una cartera de inversión 

que si se ejecuta pasaríamos a Chile en el primer lugar de cobre, 

por ejemplo, Chile produce cinco millones de toneladas fina de 

cobre al año y nosotros producimos dos millones y medio. 

Con esta inversión lo pasamos largo y seríamos el primer 

productor de cobre del mundo que es un título que todavía nos 

falta, porque hemos sido primeros en varios minerales. 

Luego, en la siguiente, vemos un poco el mapa que también se ha 

mostrado, viene La Zanja que es un tajo abierto para oro y plata 

como se ve ahí, luego tenemos la minería de Yanacocha. La Zanja 

de Yanacocha, Coimolache, Gold Fields y Shahuindo, son las 

empresas típicas, tradicionales acá en Cajamarca, en Santa Cruz, 

Hualgayoc en Cajamarca y en Cajabamba. 

Siguiente por favor. 

Respeto a la cartera de proyectos, lo primero que vemos a la 

izquierda es Yanacocha Sulfuros, que ya parece un cuento, porque 

Yanacocha Sulfuros tenemos como proyecto hace tiempo y lo 

anuncian y después lo desanuncian. Una explicación es que la 

dueña de Yanacocha, que es la empresa más grande en oro del 

mundo, se acaba de comprar a la segunda empresa más grande de 

oro del mundo y le ha costado un montón de plata, le ha costado 

quince mil millones de dólares y no tiene plata para nada.  

Entonces, con esa historia que lo venía persiguiendo hace tiempo, 

nos pasó el 2022 Yanacocha Sulfuros al 2023, después la ha 

pateado para el 2025. Esperemos que consiga y ya no tenga 

problemas, porque ya hizo lo que quería hacer, que era comprarse 

a la segunda productora más grande del mundo Newcrest una 

Australiana, ya la compró esperemos que consiga la plata y por 

favor, real de esta inversión de dos mil quinientos millones de 

dólares que nos ayudaría a esta meta de chapar a Chile, en las 

estadísticas. (6) 

Hay un 45% de cobre y un 45% de oro en esa mina, por lo tanto, 

ayuda bastante al tema de cobre en oro, estamos casi sobrados, 

pero el cobre es un metal estratégico que va de una demanda 

altísima, como ustedes saben, porque se vienen los carros 

eléctricos y los carros eléctricos usan un montón de cobre más 

que el carro a combustión, y bueno es uno de los metales que van 

a ser necesarios. 
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Lo que se ve después en Michiquillay, que también con 225 000 

toneladas métricas finas al año, nos ayudaría a crecer un montón. 

La Granja es una buena noticia, la Reposición Tantahuatay, 

también Conga, depende de Cajamarca, ojalá que lleguen todos a 

un acuerdo ahí, El Galeno, ¿no? 

Bueno, lo dejamos ahí me falta una lámina, pero creo que ya lo 

vieron también, son los proyectos de exploración que son La 

Zanja, Colorado y Algamarca, La Zanja de Buenaventura, Colorado 

que es de Yanacocha también, ojalá que eso sí le vaya bien, la 

cuestión es conseguir reservas, de repente es una gran mina y 

estamos hablando también de temas casi de tamaño mundial con El 

Galeno y algunas otras, en realidad hay por lo menos un par de 

minas que serían de tamaño mundial acá en Cajamarca y ojalá que 

puedan ser objeto de, y eso bastante decir de tamaño mundial 

tipo Antamina, por ejemplo, ojalá se pueda lograr y ayudar así 

a la economía de Cajamarca y del país. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Se le agradece al señor viceministro por 

su participación. 

Vamos a hacer una excepción, en el orden de los participantes 

toda vez que acá nuestra compañera Kelly Portalatino está 

solicitando su participación, ya que tiene otro tipo de 

actividades, no va a seguir con nosotros y por cuanto quiere 

hacer uso de la palabra al cual le damos la participación por 

tres minutos señora congresista Kelly Portalatino. 

Tiene usted, el uso de la palabra. 

La señora PORTALATINO ÁVALOS (PL).— Gracias, Presidente. 

Agradecerle Presidente, por el liderazgo que viene realizando en 

la Comisión de Energía y Minas y, sobre todo, estas sesiones 

descentralizadas siendo una región muy golpeada por estas 

minerías. 

Si embargo, Presiente, hemos escuchado la exposición del señor 

ministro, del viceministro de Minas, el Director General de 

Promoción de Minas. 

Las cifras son muy frías, sin embargo, tenemos nosotros 

Presidente, cuencas hidrográficas que están despareciendo por la 

presencia de la minería legal o ilegal. Tenemos nosotros pasivos 

ambientales que se encuentran dentro de nuestros ríos, de 

nuestras tierras y de nuestro aire y de la cual las remediaciones 

de esos pasivos ambientales no están siendo ejecutadas 

correctamente. 

Tengo un Informe Presidente, de la Defensoría del Pueblo 171 de 

setiembre de 2015 y de la cual ha manifestado que la Región 

Cajamarca tiene 1075 pasivos ambientales y qué está haciendo el 

señor ministro para tomar acciones a través de su equipo técnico, 

porque el equipo técnico Presidente, son tan eruditos, cumple 
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con tanto perfil, pero es la realidad los resultados dista mucho 

de ello. 

Sin embargo, Presidente, tenemos a un viceministro César Chávez 

Riva, que hay que preguntarle qué acciones concretas se han 

tomado desde los casi ya diez años tiene este Informe al 

respecto. 

Pocos son los pasivos ambientales que existen en este momento y 

que nos detalle de forma correcta para poder nosotros trasladar 

la información a nuestros hermanos. 

Nosotros los congresistas y de la cual pertenezco a la bancada 

Perú Libre jamás vamos a estar en contra de la inversión privada, 

pero con reglas claras, con la responsabilidad social clara, eso 

es lo más importante Presidente. 

Presidente, tenemos la provincia más afectada de la Región 

Cajamarca en el 2016 que es Hualgayoc, generó un paro indefinido 

de la población que exigía remediación de la contaminación 

ocasionada por los pasivos ambientales mineros que se declaró en 

emergencia ambiental de la zona. El Estado peruano ha cumplido 

y esa provincia por más ya de muchas décadas con una actividad 

minera que actualmente genera pues mucho maltrato a nuestros 

hermanos cajamarquinos. Sin embargo, Presidente, tenemos 

nosotros toxicidad en la sangre de nuestros niños y niñas con 

plomo que a la actualidad no se encuentran pues generando una 

intervención articulada, tanto por el Ministerio de Energía y 

Minas, como el Ministerio de Salud, hay ausencia del gobierno 

regional por parte de la Dirección Regional de Salud donde 

probablemente haya colusión y genere perjuicio a las poblaciones 

que están afectadas por plomo, y no podemos permitir, porque 

generan perjuicio del desarrollo cognitivo en el aprendizaje, 

también en el desarrollo de nuestros niños para que se puedan 

insertar en la sociedad de forma correcta. 

Esos las secuelas y el daño que es irreversible, y eso va a 

depender de la concentración en la sangre por este plomo. 

En eso Presidente, no quiero dejar de mencionar como ancashina 

que soy tenemos nosotros pues en la Región Ancash tenemos también 

pasivos ambientales. Cómo es posible y hay que preguntar al 

ministro de Energía y Minas, porque él es la cabeza y es 

responsable de lo que no haga o dejen de hacer sus funcionarios 

de mando medio, es por eso que, para poder ejecutar las 

diferentes etapas de remediación Presidente, y hermanos 

cajamarquinos se tiene que llevar a consultoría de supervisión 

para que se pueda inmediatamente ejecutar esas remediaciones de 

pasivos ambientales. ¡Oh!, sorpresa probablemente también pasa 

en la Región de Cajamarca como lo pasa en la Región de Ancash 

que no hay consultorías de supervisión para que puedan iniciar 

la remediación, porque nuestros lagos, nuestros ríos se 

encuentran pues contaminados por los minerales por esa minería 
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ilegal, por esa minería probablemente legal, pero que no hay 

supervisión y fiscalización por la institución. 

Y, en ese sentido, Presidente, es muy importante también precisar 

que tenemos nosotros y llama mucho la atención. Hace poco sale 

a generar un discurso el señor Alberto Otárola en CADEX donde 

dice que Petroperú se va a privatizar, donde Petroperú ya no 

será administrado por el Estado peruano, donde Petroperú ya no 

tendrá que generar una soberanía. Ahora, nosotros hemos 

defendido al señor ministro de Energía y Minas, porque tuvo el 

coraje de poder recuperar esa soberanía los Lotes Z-69, al Lote 

1 y al Lote 6, y de la cual actualmente se tomó la decisión para 

generar una administración temporal por dos años y de la cual 

Presidente, en estos momentos con ese discurso del señor Otárola 

quedaría no cumplir con ese compromiso a todos los peruanos. 

¿Por qué?, porque esa administración temporal, hoy no tiene 

financiamiento. Hoy ha generado un perjuicio y daño a ¿quiénes?, 

a las regiones donde se encuentran esos lotes. 

Hoy en vez de fortalecer nuestra soberanía, estamos 

retrocediendo y eso significa que ha traicionado a los 

congresistas, pero más que eso Presidente, ha traicionado a todos 

los peruanos, porque queremos nosotros recuperar lo nuestro, 

porque los Lotes Z-69, Lote 1 y Lote 6, suficientemente han sido 

privatizados y ¿qué han hecho esas empresas privadas para poder 

invertir en la exploración de esos recursos?, nada Presidente, 

ahora queremos nosotros continuar, no estamos descubriendo la 

pólvora, porque la administración es tal cual la empresa privada, 

como la empresa pública. 

Es por eso, que hay que exhortar al ministro de Energía y Minas 

para poder nosotros iniciar con esas actividades y no generar 

ilusión y desesperanza a todos los hermanos, así como lo he 

defendido en la Comisión de Energía y Minas seré la primera en 

levantar mi voz contra el ministro de Energía y Minas, porque no 

podemos robar el sueño y no podemos ir en contra de la esperanza 

y mejorar la calidad de vida y la salubridad de todos los 

peruanos. 

Queda en su responsabilidad, señor ministro, a través suyo 

Presidente, porque necesitamos nosotros trabajar en conjunto y 

por eso, nuestros hermanos cajamarquinos no están en contra de 

la inversión privada, pero están en contra de que no haya 

atención, presencia del Estado en las remediaciones en mejorar 

la salubridad de todos los hermanos que están contaminados en 

sangre. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Se le agradece a la colega congresista 

Kelly Portalatino. Importante su participación, de cierta forma 

como ya inicialmente lo dijéramos. 
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El día de hoy están acá funcionarios del Ministerio de Energía 

y Minas, y hacemos esta sesión descentralizada justamente por 

ese gran problema que existe en una región tan sensible como es 

Cajamarca, pero que no solamente es Cajamarca, sino es varias 

regiones a nivel de nuestro país, que hay que indicar que el 

Perú es minero y por tanto, nosotros particularmente quien les 

habla como cajamarquino me he preocupado para realizar esta 

sesión descentralizada acá en Cajamarca, para que de una vez por 

todas después de tantos años que no se le ha dado la importancia 

correspondiente a este sector tan importante de conflictividad 

social, ambiental y de salud incluso, hoy tenemos que dar ese 

gran paso para poder ver el desarrollo verdaderamente de 

Cajamarca. Los recursos que tiene Cajamarca son ingentes, sin 

embargo, no vemos cual es el resultado de las empresas que 

utilizan esos recursos brinda hacia Cajamarca. 

Yo no voy a dar más detalles al respecto a ello, la preocupación 

mía es esa, tener este espacio para que el mismo poblador que 

tiene esa problemática, el día de hoy en la audiencia pública 

pueda expresar ese sentimiento que como cajamarquino tenemos. 

Para eso se ha dado esta sesión.  

Y, aquellos que no han venido, discúlpeme compañeros yo soy 

directo, las organizaciones, funcionarios que el día de hoy, las 

autoridades que se les ha invitado, los 175 alcaldes, distritales 

de nuestra región que no están presentes es responsabilidad y 

hago público esa incomodidad. 

Así como hiciéramos esta sesión descentralizada acá en esta misma 

aula magna, para la Comisión Agraria siempre se habla de la 

problemática del agro, pero el poblador también brilla por su 

ausencia. 

Hacemos todos lo que podemos nosotros, desde el espacio que 

estamos representándolo, y, es más, a lo que manifiesta la 

compañera congresista, ciertamente en la Región Ancash y no 

solamente la Región Ancash, sino la Región La Libertad, el cual 

el día martes 21 ya está incluso agendado la problemática que 

tiene Ancash y le hago de conocimiento a la congresista. 

El Informe, acá se le está invitando al Director General de 

Minería del Ministerio de Energía y Minas; al ingeniero Jorge 

Soto Yen, Director General de Asuntos Ambientales Mineros; 

ingeniero Alfredo Mamani Salinas, para versar el tema Informe 

sobre el nivel avance de las actividades de remediación y 

mitigación ambiental en los pasivos ambientales mineros de la 

exunidad Minera Pushaquilca en Ancash, y la evaluación del plan 

de cierre de pasivos ambientales del depósito de relaves 

Quiulcacocha en Pasco a cargo del Estado peruano. 

Así como también el Informe sobre la ejecución de las medidas de 

mitigación y cierre incluidas en el plan de cierre de la Unidad 

Minera Quiruvilca de La Libertad y el cierre de la Unidad Minera 

Florencia en Tucari en Moquegua, además, de otros temas de 
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interés de los señores miembros de la Comisión de Energía y 

Minas. 

Con ello, (7) estamos demostrando, compañeros, autoridades de 

Cajamarca, la preocupación grande nuestra por este sector tan 

importante, es uno de los sectores trascendentales y de 

desarrollo, hablamos de la reactivación económica y acá está la 

reactivación económica. 

Hemos indicado cierto, minería sí con responsabilidad, 

compromiso y con impacto ambiental sostenible para la población, 

para que la población, que el día de ayer que hemos tenido una 

reunión, y justamente acá ha estado con nuestro compañero 

ministro, encaminando algunas soluciones de algunos problemas, 

pero también nos hemos encontrado con trabajadores del sector 

minero que han laborado más de 18 años con plomo y con cáncer ya 

en el organismo. 

Preocupante, compañero, pero hoy estamos acá porque tampoco 

vamos a cuestionar, estamos creo que para dialogar entre A y B 

actores que tienen que ver con el desarrollo, y velar por el 

desarrollo de nuestra región Cajamarca.  

Que podremos tener algunos errores, sí, podemos tener errores, 

pero la idea nuestra es encaminar ese proceso que Cajamarca tanto 

ha esperado.  

Acá están nuestras autoridades de diversos niveles, se hablaba 

incluso de Petroperú, perfecto, el día martes estuviéramos 

también en Negritos, en la firma de este convenio, y preocupación 

mía es que también igual Petroperú no tiene que ver nada acá en 

Cajamarca, pero sí tiene que ver mucho a nivel nacional; no tiene 

petróleo Cajamarca, pero es bueno que sus funcionarios informen 

de las acciones que vienen realizando en las regiones que en 

este momento vienen siendo cuestionadas, y especialmente en 

Talara, en Piura, y especialmente en los lotes que acaba de 

manifestar nuestra compañera, es voz populi en la actualidad. 

Y es por ello, compañeros, hermanos, hermanas de Cajamarca, es 

la preocupación de esta comisión, una comisión transparente y 

que está al servicio también de la colectividad y del pueblo 

para encaminar estos grandes desarrollos que no solamente 

Cajamarca tiene, sino nuestro país. 

Vamos a continuar, compañeros con nuestra sesión. 

Le agradecemos a la compañera por habernos acompañado el día de 

hoy en esta importante sesión descentralizada de Cajamarca. 

Muchas gracias, compañera. 

(Aplausos) 

A continuación, se concede el uso de la palabra al señor Edward 

Rivera Blanco, director de la Dirección Técnica Minera quien 

expondrá sobre la remediación de pasivos ambientales mineros en 

la región Cajamarca. 
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Igual se le otorga el uso de la palabra hasta por siete minutos. 

Señor Edward Rivera Blanco, tiene el uso usted de la palabra. 

El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN TÉNICA MINERA, señor Edward Rivera 

Blanco.— Muchas gracias, señor presidente; con la venia de usted 

y de los señores congresistas, del señor ministro, todos los 

funcionarios y todo el público que nos acompaña. 

En realidad, hablar de pasivos ambientales mineros, es hablar de 

una gran cartera pesada que nos ha dejado la actividad minera 

precisando que esta se ha dado antes del año 2004. Y esa cartera 

pesada la tenemos que asumir cada uno de nosotros como peruanos 

porque esas actividades en su momento no tuvieron una regulación 

exhaustiva como se tiene ahora. 

Por lo tanto, hacemos un quiebre desde el año 2004 en que se da 

la ley que regula estos pasivos ambientales mineros, y a partir 

de la cual ya se habla de una ley de cierre de minas, ya las 

operaciones como lo ha dicho el señor ministro, deben estar 

enmarcados dentro del desarrollo sostenible con mucha 

responsabilidad social y ambiental; de modo que esa ley que se 

dio en el año 2004, tuvo también un reglamento para precisar las 

acciones que se deben de llevar a cabo y se dio en el año 2005. 

Y es importante también hablar de que en el año 2012 se dio ese 

decreto legislativo que encarga, fundamentalmente, a una empresa 

especializada como Activos Mineros, para ejecutar la remediación 

de pasivos ambientales mineros en todo el país. 

Entonces, hablar de esa remediación de pasivos ambientales, es 

hablar en realidad de un conjunto de acciones, estudios y obras 

necesarias para controlar, mitigar, y por qué no eliminar estas 

acciones que están afectando la salud de cada uno de los peruanos 

en cada una de las zonas donde existen, de los recursos hídricos 

y del ambiente. 

Esa es una preocupación que el Ministerio de Energía y Minas la 

tiene presente y la tienen por ley. 

Y en este proceso es que la empresa especializada Activos 

Mineros, cumple ciertas etapas para llevar a cabo esta ejecución 

de la remediación de los pasivos. Primero que nada, se dedica a 

hacer un trabajo muy concienzudo respecto al tema de un 

diagnóstico técnico, social, ambiental. 

Luego, elabora un instrumento ambiental al que llamamos Plan de 

Cierre de Pasivos Ambientales Mineros, y luego un expediente 

técnico para poder hacer ejecución de obras, que finalmente van 

a traducir en la mejora de la calidad ambiental de la zona donde 

están ubicados, y finalmente hacerle un post cierre que puede ir 

más allá de los cinco años, porque definitivamente en muchos de 

los casos no es tiempo suficiente para ver si estas obras 

generaron un cambio en el entorno. 

Okay. 
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Entonces, en ese marco general del que les he mencionado, en la 

región Cajamarca esta es nuestra realidad. Tenemos 917 pasivos 

ambientales mineros que se agrupan básicamente en exunidades 

mineras. Y de esos 917 pasivos mineros, a la fecha se han 

invertido o el Estado Peruano ha invertido más allá de ciento 

treinta y tres millones de soles para su remediación. 

Pero dentro de ese grupo hay 198 pasivos que están por gestionar, 

es decir, que estamos en todo el proceso de evaluación para poder 

ser nuevamente encargados, y de ese grupo hay 12 pasivos que sí 

nos preocupan y que estamos trabajando para poder hacer ese 

encargo. Por qué, porque son de alta y muy alto riesgo, y 

básicamente son o relaveras expuestas al ambiente o depósitos de 

desmonte; y obviamente van generando por el tema del viento, las 

lluvias, etcétera, afectación al entorno. 

De ellos, uno es de alto muy alto riesgo, está ubicada en la 

exunidad minera de La Aurora en Hualgayoc, once de alto riesgo, 

y están ubicados básicamente en Chugur Hualgayoc.  

Y ya conocemos nosotros la realidad de ese distrito, de esa 

provincia, y que desde el ministerio efectivamente compartimos 

la preocupación de ustedes. 

Pero esa remediación de pasivos ambientales, no solo pasa por 

encargar a AMSAC, sino que también las empresas privadas tienen 

voluntariamente y a la fecha han generado remediación, y ahí 

tenemos un número considerable del total de pasivos ambientales 

que han sido ya remediados y que suman un total de 400 y que 

están ubicados en varias exunidades mineras y obviamente han 

sido ejecutados por varias empresas mineras conocidas en la zona. 

En este tema, las actividades están plasmadas en un instrumento 

ambiental que es el Plan de Cierre de Minas de Pasivos 

Ambientales, y estos están sujetos a la autoridad fiscalizadora, 

es el OEFA en este caso, y quien va generando reportes 

semestrales mucho de los cuales van a ser de conocimiento del 

Ministerio de Energía y Minas, y que en el otro caso también son 

los mismos titulares mineros los que van alcanzando ese avance 

en el tema de la remediación de cada uno de sus pasivos. 

En el caso específicamente de Cajamarca, nosotros vemos a la 

fecha en evaluación once expedientes, contienen 138 pasivos 

ambientales. Un pasivo ambiental puede ser un bocamina, una 

trinchera, ustedes conocen perfectamente este tipo de labores; 

puede ser una desmontera, puede ser una regadera o las bocaminas 

por donde están fluyendo aguas ácidas. Entonces, a eso nos 

referimos con cada uno de los pasivos. 

En el caso de expedientes que tengan ya una resolución y que 

tienen todo un proceso para poder ser consentidas o en algunos 

casos ser revisadas, hay 16, impugnados hay dos. 

Esto es en el marco de poder identificar aquellas empresas o 

titulares mineros que han ejercido actividad antes del año 2004, 
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y como ustedes comprenderán, es una labor titánica porque tenemos 

que ir retrocediendo en el tiempo para poder identificar a estos 

generadores, en muchos casos no los podemos hacer, y obviamente 

el Estado asume esa responsabilidad. Pero en los casos que 

identificamos a los generadores, entonces con todos los 

mecanismos del marco normativo, les tenemos que trasladar el 

hecho de que ellos tengan que remediar, y si en todo caso ya el 

Estado ha avanzado, ellos tendrán que asumir esos costos de la 

remediación, lo que nos va permitir seguir remediando más pasivos 

ambientales en el país. 

En el caso de los encargos a la empresa Activos Mineros, en el 

caso de Cajamarca, específicamente, tenemos siete proyectos, 

entre los que son cinco relaveras el Dorado, El Dorado Barragán, 

La Pastora, Cleopatra, Los Negros, El Dorado y Chugur. 

Y como ustedes pueden observar, ahí tenemos un número 

considerable de 237 si no me falla la vista en los siete 

proyectos mineros, perdón, de la remediación de pasivos. 

Y aquí les mostramos el cuadro de todos ellos. 

Y cuál es la situación. En el caso de relaveras El Dorado, ya 

dentro del proceso de cierre ya se está en la etapa final, en la 

etapa de post cierre. Es decir, se está viendo si todas las 

actividades que han ido en el hecho de ir mitigando o eliminando 

cada uno de esas afectaciones, está cumpliéndose. Entonces, esa 

etapa de cierre de acuerdo a norma, es de cinco años mínimo, y 

en muchos de los casos vamos a llegar a muchos años más hasta 

que pueda de alguna manera considerar la inicial condición del 

entorno donde se ubica. 

Y en el caso de las otras seis unidades, tenemos misma situación. 

Pero me voy a centrar en dos, fundamentalmente, en Chugur, es el 

número 7 y que está paralizado, y está paralizado no porque la 

empresa o el Estado no le haya asignado fondos, sino porque hay 

un problema social en el entorno, y ese problema social en el 

entorno, pasa porque los mismos pobladores de la zona no quieren 

que se haga la remediación. Un buen número, otros pobladores de 

ese grupo, sí quieren que se concluya con la remediación.  

Entonces, esos temas de conflictividad social, nos han permitido 

de que en este caso esta exunidad minera tenga la condición de 

paralizado. 

Y el otro proyecto, y aquí está denominada Cleopatra, que estaba 

en ejecución de obra, ha sido también paralizado, pero sería 

bueno que ustedes sepan por qué, porque la comunidad del entorno 

le ha planteado a la empresa especializada que es Activos 

Mineros, alquilarle las maquinarias al costo que le alquilan a 

las empresas mineras en operación, y eso definitivamente sale de 

todos los costos que se ha previsto para el tema de la 

remediación. Por un lado. 
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Y por otro, ya sabemos que hay un tema de actividad de minería 

informal, y probablemente legal, y de la cual ya estamos 

articulando no solamente con las entidades de Lima, sino también 

con el gobierno regional para poder ver cómo podemos encausar 

nuevamente esto. 

Yo concluyo con lo siguiente: El Ministerio de Energía y Minas, 

está haciendo todo el esfuerzo por trasladar los recursos para 

hacer la remediación, el Estado Peruano está haciendo lo posible 

para dotar de más recursos en el tema de remediación; (8) pero 

hemos tenido situación muy importante en estos últimos meses 

respecto a los estados de emergencia, y de los doscientos catorce 

millones que teníamos asignados para el año 2003 y transferirlas 

para el tema de remediación, nos han sido recortadas en 

aproximadamente cincuenta y ocho millones, de modo que ahora 

solo vamos a transferir ciento cincuenta y ocho millones. 

Y para el próximo año, de todo lo que estamos solicitando, 

alrededor de solamente ochenta millones.  

Entonces, concluyo, creo que todos las entidades del Estado y 

todos los poderes del Estado, debemos cerrar filas para poder 

otorgarle más recursos en el tema la remediación. 

Y lo otro que quería decirles a ustedes, es que nosotros no 

estamos haciendo solo un trabajo desde el ministerio, nosotros 

vamos a las comunidades primero a ver la realidad de cómo se 

están llevando a cabo estos proyectos; y ya la próxima semana 

estaremos en Ancash y les hablaremos también de esos temas, y 

esperemos de repente aprovechar a través suyo, señor presidente, 

de ir a esos lugares y ver, efectivamente, cómo hacemos el 

trabajo de remediación con todos los profesionales que tenemos 

en la dirección técnica. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

El señor PRESIDENTE.— Se le agradece al Director General de la 

Dirección Técnica Minera, sobre Remediación de Pasivos 

Ambientales Mineros en nuestra región. 

Supongo que nuestros compañeros acá también presentes, han 

tenido ya una idea porque quiera o no dentro del sector existen 

diversos funcionarios que tienen la responsabilidad tal como, 

por ejemplo, respecto a la remediación de pasivos ambientales 

que esto está a cargo de la Dirección Técnica en Minería. 

Bueno, continuamos con la sesión correspondiente. 

Y le vamos a dar el paso a funcionario también de lo que había 

manifestado hace un momento de Petroperú, al cual la presidencia 

le damos la más cordial bienvenida al ingeniero Luis Gonzáles 

Talledo, Gerente Corporativo de Gas de Petroperú SA, quien 

expondrá el tema Estrategia Nacional para la Masificación del 

Gas en Cajamarca. 



30  
 

Hacer de conocimiento, y como igual lo indicaba el mismo 

ministro, Cajamarca no solamente son los lugares que ha 

manifestado, sino que también dentro de la gestión que se viene 

realizando, está incluido toda la región Cajamarca para la 

masificación del gas en esta importante región de nuestra patria. 

Se le otorga el uso de la palabra hasta por siete minutos, al 

señor ingeniero Luis Gonzáles Talledo. 

Tiene usted el uso de la palabra, señor ingeniero. 

El GERENTE CORPORATIVO DE GAS DE PETROPERÚ S.A, señor Luis 

Gonzáles Talledo.— Gracias, señor presidente de la Comisión de 

Energía y Minas del Congreso; señor ministro de Energía y minas, 

señores todos.  

Es para Petroperú un honor estar acá en Cajamarca y poder dar un 

granito de arena en el desarrollo de la energía; si bien es 

cierto Petro Perú tiene un encargo en el sur del país ya hace 

tres años, sin embargo, el título que nos ponen abarca mucho 

más, y con la experiencia hemos creído presentar en esa línea, 

lo que hemos visto en estos 20 largos años o 23 largos años de 

lo que cómo va el país avanzando en lo que es el gas.  

Para eso quiero hacer una introducción, y no quiero repetir, 

como bien lo dijo el viceministro de Minas en muchas 

diapositivas, sino traer algo nuevo que pueda acá ayudarnos más 

que todo al país, en general cómo desarrollar la masificación. 

Quisiera hacer una introducción porque también mucho tiene que 

ver cómo ha cambiado, cómo ha cambiado el mundo entero desde 

febrero del año pasado; esa guerra de Rusia con Ucrania, mucha 

gente no lo tiene en cuenta y Alemania que es un país que en 

investigación y desarrollo invierte mucha plata, ha tenido que 

quemar carbón el año pasado, señores. Y eso a raíz de que no 

tuvo previsto muchos factores geopolíticos donde Rusia dejó de 

suministrar gas y tuvo que desarrollar una rápida acción de 

cubrir esa oferta con GNL Gas Natural Licuado, Gas Natural 

Licuado que va por buques, o sea, no tiene ni siquiera autonomía 

Europa y tiene que importar.  

Quería traer eso así de introducción porque nosotros tenemos el 

gas, señora, somos excedentarios y desde el año pasado para acá, 

tenemos que usar esa coyuntura para impulsar y darle la velocidad 

que requiere nuestro país para poder masificar el gas que en 

realidad es darle a toda la población, a todos los hogares que 

se pueda. 

Nosotros en la primera década de este siglo, veíamos cómo 

avanzábamos en la parte eléctrica llegábamos a 90, 95, 96% de 

cobertura, era bien difícil porque cuanto más se va avanzando, 

la dispersión y el costo es más grande; lo otro era que hicimos 

línea de 500 KBA, lo digo hicimos porque tuve la suerte de estar 

en el Ministerio de Energía y Minas haciendo mi Servicio Militar 
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Obligatorio o los profesionales que vamos ahí, realmente la 

mayoría hacemos ese servicio para nuestro país. 

En esa época, había bastante objeción de hacer esa línea de 500 

KBA y se hicieron, y ahora son la salvación para poderse evitar 

que no haya cortes de energía eléctrica, se avanzó mucho en la 

electrificación rural y ahora el desafío es avanzar en la 

masificación con esta coyuntura que acabo de hablar; esto son 

noticias del mundo, problema geopolítica que no lo tenemos, 

autosuficiencia tampoco, y diversificar el suministro de energía 

sí porque la energía más cara es la que no se tiene, señores, y 

también se ha perdido de vista eso hasta en Europa. 

Habiendo dado esta introducción, quisiera un poco rápido pasar 

esta lámina porque muchas nos golpean en el país, al Ejecutivo 

y nos dicen que no hay una política energética, sí hay, señores, 

el 2010 al 2040. Y fíjense autosuficiencia que nosotros podemos 

tenerla porque el gas es nuestro, es de acá del país y todos los 

nuevos pilares que no quisiera repetirlos porque esto sí es 

conocido.  

Este es un tema que yo quisiera, por el poco tiempo que tenemos 

—ya me quedan dos minutos— la masificación está orientada, 

señores, en los gaseoductos, los gaseoductos son megaproyectos, 

y todos sabemos que el Gaseoducto Sur Peruano tuvo un problema 

grave que necesitamos retomarlo, y tenemos las dos opciones, el 

Sid Gas, y el Gaseoducto por la costa, uno con mil quinientos 

millones de dólares, el de la costa, y el otro cuatro mil, pero 

las ventajas son diferentes. El Sid Gas tiene una ventaja enorme 

social, entonces se tiene que desarrollar, ya no hay tiempo, se 

tiene que desarrollar y el desarrollo tiene que hacerse 

indudablemente con el privado y con el Estado, no se puede seguir 

teniendo solo diferencias y no encontrar los puntos donde podamos 

de alguna manera desarrollar conjuntamente todo esto.  

Y también ya existe, ya existía y existe y existirá la idea o 

los proyectos en hacer el gaseoducto del norte, porque el 

gasoducto del norte va a permitir también masificar toda esta 

zona. Y por qué, esto es lo que tenemos ahora que se está 

trabajando, y que es importante por qué, porque el GNL, va 

abriendo mercado, va de alguna manera incentivando el consumo 

del gas que es lo que se quiere para desarrollar los gaseoductos. 

Pero cuál es el tema, muchas veces decimos no hay demanda, si 

hay demanda; hay ofertas, sí hay oferta, lo que falta es cambiar 

la matriz energética. Nosotros tenemos que el consumo de los 

líquidos derivados de hidrocarburos pasarlos a gas, no es fácil, 

todo eso demora años y no debemos tener temor porque en todo el 

corredor del Pacífico hay deficiencia, deficiencia de Diesel, de 

combustible líquido que se importan de otro lado, y la 

infraestructura que nosotros en el país sigamos avanzando, va a 

servir para ser autosuficientes y siempre quien se beneficia más 

cuando hay infraestructura es el usuario final, señores, eso no 
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hay que perder de vista, pero paralelamente sí tenemos que ir 

trabajando en el desarrollo de los gasoductos.  

Este trabajo que se viene haciendo en todo el país que es el GNL 

y que ya está en puertas el próximo año, de tener otro 

embarcadero de cisternas en Melchorita, de veintiún millones de 

pies cúbicos igual que el que tenemos ahora que ya quedó chico, 

va servir para incrementar, sin embargo, por qué es importante 

los gaseoductos, porque cuando hablamos de GNL, indudablemente 

que tenemos estos costos que son 10.36 dólares por millón de 

BTU, porque tenemos que licuarlo, transportarlo y de nuevo 

gasificarlo.  

Sin embargo, cuando el gaseoducto llega directamente como en 

Lima, entonces los costos son más baratos y lógicamente para la 

población va a ser beneficiada con lo que acaba de dar el 

Ejecutivo hace una semana, donde va a beneficiar más al consumo 

residencial de tener una sola tarifa.  

Quería, yo en el poco tiempo y no abusar, ya casi se me terminó 

el tiempo, acá lo tengo cronometrado, en sí las conclusiones. 

Se requiere el cambio de la matriz energética, pasar del consumo 

de combustible líquidos a gas natural, para lo cual es necesario, 

indudablemente construir los gaseoductos desde Chiclayo hasta 

Tacna, paralelamente si te va la demanda mediante gaseoductos 

virtuales; no perder de vista que somos excedentarios de gas 

natural, lo cual nos brinda autosuficiencia. 

Finalmente, se quiere construir infraestructura para 

diversificar el suministro de energía, teniendo en cuenta que la 

energía más cara es la que no se tiene, señores. 

Muchas gracias por esta oportunidad. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, continuamos con el desarrollo de 

nuestra sesión, agradeciendo de cierta forma también la 

participación del funcionario, del gerente corporativo de gas de 

Petroperú, el ingeniero Luis Gonzáles Talledo, a quien le 

agradecemos por su (9) valiosa participación. 

A continuación, se le concede el uso de la palabra al señor Julio 

Walter Poquioma Shaffer, viceministro de Hidrocarburos, quien 

expondrá sobre masificación del gas en la región Cajamarca. 

Ingeniero Julio, tiene usted siete minutos para tocar dicho tema 

que se le ha consignado. 

Tiene usted el uso de la palabra. 

El VICEMINISTRO DE HIDROCARBUROS DEL MINISTERIO DE ENERGÍA Y 

MINAS, señor Julio Walter Poquioma Shaffer.— Muy buenos días, 

señor congresista, señor ministro, señores viceministros, 

colegas, damas y caballeros. 

Primero, quiero agradecer la oportunidad que me dan de dirigirme 

hacia ustedes en este magno evento que, si bien es cierto, la 
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lámina que presentó el ingeniero Vera son las mismas. Así que, 

no voy a repetir otra vez lo mismo que dijo él. 

En esta medida, voy a aprovechar el tiempo que me conceden para 

hablar sobre algo muy importante que considero que deben saber. 

Si bien es cierto, Cajamarca es considerado como un departamento 

minero, yo creo que hay que buscar oportunidades de 

hidrocarburos. Sabemos que hay muchos proyectos que dependen de 

la reserva del Gas de Camisea, y esas reservas no son infinitas, 

son finitas, tenemos que buscar nuevos recursos de donde sea en 

el país. 

A los que no están familiarizados, se inicia la búsqueda de 

hidrocarburos con aerofotometría, con estudio de suelo, con 

afloramientos, con geoquímica, llámese afloramiento del 

yacimiento que está en el subsuelo y que llegan a la superficie. 

Una vez que se determina que hay la probabilidad de encontrar 

hidrocarburo, se toma una cívica 2D, que son líneas cívicas 

separadas en cuatro a seis kilómetros de separación, y pueden 

ver verticalmente cuerpo de 100, 200 metros, lo cuerpos más 

pequeños no lo puede ver. 

Entonces, se toma una cívica 3D que son cada veinte metros y, 

verticalmente, pueden ver arena de dos metros, de tres metros. 

En esa etapa está la Compañía Alarco frente a la costa de La 

Libertad- Lambayeque y, según lo estimado, porque yo he visto la 

información que hemos mostrado, lo contrario a hidrocarburo 

puede ser el combustible de 100 a 200 mil barriles por día. 

Entonces, para el gas, para hidrocarburo, que puede ser 

aprovechado por Cajamarca. Y si esos cuerpos, se siguen esos 

cuerpos, podrían llegar hasta Cajamarca, con eso no quiero decir 

que se va a encontrar, pero si se estudian se puede llegar a la 

convicción de poder encontrar hidrocarburo, y eso no se saber, 

sino hasta que […?]. 

Entonces, yo creo que eso es nuestra fuente de trabajo, una 

fuente de energía, posiblemente, se puede cristalizar pronto. 

Anadarko es una compañía norteamericana, ya está a punto de 

tomarse, o sea, ya tiene ubicados los cuerpos. Entonces, muy 

pronto vamos a tener noticias, bueno, eso es lo que quería decir. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

El señor PRESIDENTE.— Se le agradece al señor Julio Walter 

Poquioma Shaffer, viceministro de Hidrocarburos. 

Hacer de conocimiento también a nuestra honorable audiencia que, 

la Comisión de Energía y Minas estamos en plena coordinación con 

algunas acciones que se vienen encaminando en favor de los más 

necesitados. En este caso, por ejemplo, a través de la Comisión 

de Energía y Minas se tiene el Proyecto de Ley 1829, donde se 

propone declarar de necesidad pública e interés nacional la 

ejecución del Proyecto Sistema Integrado de Transporte de Gas 
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Zona Sur (SIT-Gas), el cual con dictamen en mayoría, con una 

fórmula sustitutoria publicado en el Portal del Congreso el ocho 

de junio, la Junta de Portavoces acordó la exoneración de dicha 

publicación para que esta se tenga que ya debatir y aprobar este 

próximo jueves para beneficio de nuestra población que más lo 

necesita. 

Esto es una prueba más de que la Comisión de Energía y Minas 

viene en consonancia con la problemática de los más necesitados. 

Bueno, damos la bienvenida a esta sesión descentralizada a la 

congresista Silvia Monteza, que en este momento se encuentra acá 

con nosotros. 

Continuamos con el desarrollo de nuestra sesión. 

Ya terminada y concluida la participación de las instituciones 

estatales, hoy toca la oportunidad también de la participación 

de la empresa privada. A continuación, vamos a conceder el uso 

de la palabra a los señores representantes de las empresas de la 

región de Cajamarca, a quienes les damos la más cordial 

bienvenida y agradecemos su presencia el día de hoy en esta 

emblemática casa de estudios. 

Su participación ha sido prevista para exponer una mirada desde 

el sector privado, siendo este un espacio donde se permite la 

participación de todos los actores involucrados en la 

problemática de la minería y sus implicancias en la región. 

En este momento contamos con la Minera GoldFields, cuyo 

representante es el señor Álvaro Arce Herrera, subgerente de 

Comunicación Externa y Relaciones Institucionales de Minera 

GoldFields, quien expondrá el tema “Buenas prácticas de 

responsabilidad social en las áreas de influencia del Proyecto 

Minero Cerro Corona”. 

Le damos la bienvenida y, también le hacemos de conocimiento que 

tiene siete minutos para su participación. 

SUBGERENTE DE COMUNICACIÓN EXTERNA Y RELACIONES INSTITUCIONALES 

DE LA MINERÍA GOLDFIELDS, señor Álvaro Arce Herrera.— Muy buenos 

días, señores congresistas, señor ministro, buenos días a todos 

los asistentes. 

En primer lugar, agradecer a la Comisión de Energía y Minas del 

Congreso por permitirnos estar aquí presentes. Como GoldFields 

somos conscientes que aún hay mucho trabajo por hacer, somos 

humanos, todo es perfectible, podemos seguir aprendiendo y 

seguir corrigiendo. 

Quisiera contarles un poco cómo es que GoldFields en los 15 años 

de operación que tiene aquí en la región Cajamarca, puntualmente, 

en la provincia de Hualgayoc, ha venido sumándose bajo un trabajo 

multiactor involucrando a nuestras comunidades, a todos los 

niveles de gobierno, a nosotros como empresa privada y a la 

comunidad, para disminuir las brechas que existen en esta 

provincia. 
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En primer lugar, comentarles rápidamente, GoldFields es un grupo 

transnacional que tiene su casa matriz en Sudáfrica. Tenemos 

operaciones en seis países del mundo, nueve minas operativas, y 

aquí en el Perú tenemos a la Mina Cerro Corona que, como todos 

o la mayoría de ustedes conocen, se encuentra ubicada en la 

región Cajamarca, en la provincia y distrito de Hualgayoc. ¿Qué 

es lo que nos mueve a GoldFields para trabajar y tener un claro 

objetivo de cumplimiento y sostenibilidad para nuestra compañía 

y todos los públicos de interés de la misma?, es justamente 

nuestro propósito que figura ahí, que es crear valor que perdure 

más allá de la minería, alineado en tres ejes estratégicos. 

En Perú, como les decía, tenemos nuestra mina Cerro Corona, la 

cual está ubicada en Hualgayoc, producimos aproximadamente 129 

mil onzas de oro equivalente, ¿Por qué equivalente?, porque 

nosotros producimos no lingotes de oro, sino un concentrado de 

cobre con oro que llevamos desde Cajamarca hasta el Puerto de 

Salaverry, luego vendemos a las principales fundiciones de 

Europa y Asia. 

Cerro Corona representa el 9% de la cartera de la inversión del 

grupo GoldFields, somos una operación a tajo abierto, tenemos 

una fuerza laboral, incluyendo trabajadores en planilla 

GoldFields y contratistas de más de dos mil personas en nuestra 

operación. De estas dos mil personas en promedio mensual, 700 

personas son de nuestras comunidades del área de influencia 

directa. 

También, generamos y contratamos a más de 180 empresas de 

nuestras comunidades, las cuales en su totalidad facturan más de 

75 millones de soles al año, también dinero que se queda en la 

región Cajamarca, y que fomenta el desarrollo y crecimiento 

empresarial local. 

La situación actual del Proyecto Cerro Corona. Nosotros teníamos 

licencias y permisos para operar hasta el año 2025, ahorita 

deberíamos estar iniciando la etapa de cierre; sin embargo, 

estamos haciendo actualmente la novena modificatoria del Estudio 

de Impacto Ambiental, lo cual dentro de la misma huella de 

nuestra operación, sin expandirnos, sino dentro de la misma 

huella, moviendo algunos componentes, podríamos optimizar la 

vida de la mina hacia el 2030. 

Esto implica que, actualmente, ya estamos iniciando una etapa de 

pre cierre, hay varios frentes de nuestra operación que se están 

cerrando, por ejemplo, la construcción de nuestra presa de 

relaves ya llegó por temas de seguridad a lo máximo. Entonces, 

hay frentes que ya se vienen cerrando y se van a ir cerrando 

paulatinamente; pero, si vamos hasta el 2030 seguiremos 

generando las oportunidades que la operación requiera, tanto de 

empleo, como empresas locales. 

Esto es un poquito el aporte de GoldFields en los últimos cinco 

años del 2016 al 2022 a través del concepto de regalías e 
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impuesto especial a la minería. Como pueden ver, hemos aportado 

al Estado Peruano, como repito, del 2016 al 2022 más de 213 

millones de soles. Asimismo, en Canon Minero hemos aportado 

también del 2016 al 2022 más de 1150 millones de soles, y de 

estos, el 50% se queda aquí en la región Cajamarca, son casi 577 

millones de soles que se quedan aquí en la región Cajamarca. 

Como pueden ver en el cuadro, de la mano derecha, este se 

distribuye entre la Municipalidad Distrital de Hualgayoc, la 

Municipalidad Provincial de Hualgayoc, la Municipalidad 

Departamental de Cajamarca, el gobierno regional y, dentro del 

gobierno regional, la Universidad Nacional en proyectos de 

investigación. 

Entonces, son más de 577 millones en los últimos cinco años que 

se han quedado para catapultar el desarrollo de otras actividades 

aquí en la región Cajamarca, como pueden ser la agricultura, la 

ganadería, etc. 

Esto es un poquito, además, del aporte obligatorio que como 

empresa cumplimos con los impuestos que acabo de comentar. 

Asimismo, nosotros también tenemos un aporte social voluntario, 

que en la actualidad tiene una inversión de más de 220 millones 

de soles como aporte voluntario para contribuir al desarrollo de 

nuestras comunidades, nuestros vecinos y todos los públicos de 

interés. 

Aquí me he permitido colocar y mencionarles rápidamente algunos 

de los principales proyectos más emblemáticos en los que 

GoldFields ha contribuido de manera voluntaria como, por 

ejemplo, la electrificación rural del 100% de la provincia de 

Hualgayoc, es más, desde la planta subeléctrica que GoldFields 

dona e incorpora a la macro norte, se benefician tres provincias 

adicionales, como son Chota, Santa Cruz y toda la provincia de 

Hualgayoc. 

También, la construcción del mercado más moderno del norte del 

país, el mercado de Bambamarca que alberga más de 200 

comerciantes y beneficia a más de 50 mil personas en la zona. 

Del asfaltado de la carretera 3N. como alguno de ustedes 

recordarán, antes de llegar aquí a Hualgayoc había 

aproximadamente un camino de trocha entre cuatro a cinco horas. 

Actualmente, con el 85% del asfaltado de la carretera, puede 

hacer una persona entre hora y media y dos horas de Hualgayoc a 

Cajamarca, lo cual permite transitar y comercializar los 

productos de la gente de la zona, si hay alguna emergencia 

médica, pues, moverse también de manera mucho más rápido. 

Tenemos un proyecto de becas universitarias, creemos en 

GoldFields, simplemente, que la educación es el único camino 

para el desarrollo de los pueblos. Hasta la fecha hemos entregado 

más de 110 becas universitarias a los mejores alumnos de las 

instituciones educativas del distrito Hualgayoc. 
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Estos son algunos proyectos del 22 al 23 de desarrollo social y 

productivo de la zona, voy a mencionarlos rápidamente porque el 

tiempo se me acaba. Proyectos de pistas y veredas en la ciudad, 

acabamos de donar una planta procesadora de lácteos a la 

Asociación de Productores Agropecuarios de Hualgayoc, puede 

procesar hasta 10 mil litros diarios de leche, una planta de 

tratamiento a la Asociación Manuel Vásquez, que va a beneficiar 

a más de 20 mil usuarios con agua en cantidad y calidad, los 

proyectos de siembra y cosecha de agua, 224 microreservorios y 

cinco coches, beneficiando a más de 160 familias. 

La mejora de la infraestructura educativa en toda nuestra área 

de influencia directa e indirecta y, también fomentamos la 

formación y empleabilidad de más de 104 jóvenes actualmente con 

prácticas en nuestra compañía. 

Eso es todo, muchas gracias. 

Como podrán ver, es un grano de arena el que suma GoldFields 

para el desarrollo de la región y la provincia de Hualgayoc, hay 

muchas cosas por hacer todavía (10) y muchas brechas que 

disminuir. Estaremos ahí presentes para trabajar codo a codo con 

las autoridades y la población. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 El señor PRESIDENTE.— Se le agradece la participación del 

subgerente de Comunicación Externa de la Minera GoldFields. 

A continuación, le damos la bienvenida al señor Agusto Arteaga 

Becerra, Superintendente General de Cierre de Minas de Newmont- 

Yanacocha, Sociedad de Responsabilidad Ilimitada, quien expondrá 

sobre el cierre de mina del proyecto Yanacocha. 

Señor Arteaga Becerra, tiene usted el uso de la palabra, hasta 

por siete minutos. 

El SUPERINTENDENTE GENERAL DE CIERRE DE MINAS DE NEWMONT- 

YANACOCHA, señor Agusto Arteaga Becerra.— Gracias por la 

invitación, señor congresista, señor ministro de Energía y 

Minas, viceministro y toda la audiencia que está en el aula magna 

de la Universidad Nacional, gracias por la invitación. 

En esta oportunidad queremos hablar del cierre de minas de 

Yanacocha, como ustedes saben, Yanacocha inició su operación el 

año 1993, la ley de cierre de minas salió en el año 2005, 

reglamentación de la ley. 

Así que, vamos a primero explica los planes de cierre que tiene 

Yanacocha. Yanacocha su primer plan de cierre lo presenta el 

2006 y se aprueba el 2009, en base a eso comienza a trabajar, y 

después hay modificatorias de los EIA y, tiene una primera 

actualización al tercer año, que también lo establece la ley de 

cierre de minas y su reglamentación. Después tiene la segunda 

actualización el año 2017 a los cinco años de la primera, según 
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ley, y la tercera actualización del plan de cierre se aprueba el 

año 2021. Es el plan de cierre vigente con el cual estamos 

trabajando el cierre de minas en Yanacocha. 

En este eslay podemos ver un mapa de todas las áreas que se han 

cerrado desde el año 2003, nosotros iniciamos hacer cierre antes 

que haya una ley de cierre de minas. Entonces, comenzamos 

cerrando el año 2003, a la fecha ya tenemos 20 años de cierre de 

minas, hemos cerrado cerca de 978 hectáreas hasta este año, 

dentro de ellos tenemos que se ha cerrado la mayor parte de 

depósitos de desmonte, hay zonas en Cerro Negro, por ejemplo, 

que ya se tiene cerca de 200 hectáreas cerradas. 

Ahí se puede apreciar cómo se ha integrado el cierre con la zona 

natural que es cercana a Granja Porcón, digamos, se ha repoblado 

el tema de la biodiversidad, la revegetación, hay ciertos 

animales incluso. En Cerro Negro tenemos vicuñas, gran cantidad 

de vicuñas que viven ya en zonas cerradas, tenemos también zonas 

que se han cerrado en la Quinua, en San José, en Maqui, en total 

son 198 hectáreas que se han cerrado en forma progresiva tal 

como la ley nos indica. 

Debemos ir cerrando poco a poco y no esperar cuando se acaba la 

operación. Nuestro plan de cierre en la tercera actualización 

que es la vigente va hasta el año 2039, iría el cierre 

concurrente, después tenemos un plazo de cierre final y tenemos 

un post cierre de un mínimo de 30 años, donde se va seguir 

tratando el agua y se va hacer mantenimiento a las áreas 

rehabilitadas. 

Entonces, ese es nuestro plan de cierre, vamos a seguir 

trabajando en ello, tenemos un plan aprobado, incluso estamos 

haciendo una sexta modificatoria incluyendo algunos instrumentos 

de gestión ambiental que han sido aprobados. 

Estas son las principales actividades en un cierre de minas en 

una rehabilitación, Tenemos en la foto número uno, hacemos una 

conformación de taludes que sean estables con el tiempo, para 

ello nosotros lo conformamos con taludes 2.2 horizontal, uno 

vertical, ello permite que en estos 20 años de cierre no hayamos 

tenido deslizamientos, ni fallas dentro de nuestro cierre. Eso 

nos garantiza que podemos tener un cierre a largo plazo estable 

físicamente. 

En la foto número dos podemos ver la colocación de suelo 

orgánico, colocamos capa de 30 centímetros, y en la tres tenemos 

los sistemas de drenaje. Tenemos que conducir el agua de las 

áreas cerradas a través de canales, pozas, de tal manera que no 

se erosione el área cerrada. En la foto cuatro tenemos lo que es 

la revegetación, la revegetación lo hacemos con plantas nativas 

y plantas introducidas también, de tal manera que es o se quede 

y progresen conforme pasan los años. 

Un trabajo importante es el monitoreo y mantenimiento por cierre, 

tenemos que monitorear las zonas rehabilitadas para corregir si 
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existe algún daño y, además, para ver la repoblación de la flora 

y fauna. El mantenimiento por cierre hacemos a todas las áreas 

que ya hemos rehabilitado, no esperamos a que se acabe la 

operación o el cierre final, hacemos el post cierre. 

En la parte baja podemos ver dos fotos antes de la 

rehabilitación, este es el depósito del desmonte de Cerro Negro, 

y a la derecha después, vemos como se ha integrado ya al entorno 

natural, y vemos un cierre que, en realidad, es exitoso en esta 

zona. 

Tenemos un centro de investigación y producción en Cerro Negro, 

ahí nosotros producimos semilla nativa, como podemos ver en las 

fotos de la derecha, están secando semillas nativas, las semillas 

nativas no existe en el mercado, en el mercado existe semilla 

introducida, como es raigrás, pastos para el ganado, pero la 

semilla nativa no existe. 

Entonces, nosotros reproducimos, reproducimos también quinuales, 

que es un árbol nativo, y con eso sembramos en el cerro. Este 

centro experimental nos sirve para el cierre concurrente, todos 

los años tenemos que producir semilla nativa, usamos semilla 

introducida y también lo que es forestales. 

Es un punto importante para poder tener un cierre exitoso y 

cumplir con los instrumentos de gestión ambiental, donde nos 

indican que debemos de tratar de retornar las especies que había 

antes del inicio de la operación. Bueno, el último lime se 

refiere a lo que generamos cuando hacemos cierre progresivo, 

estamos 20 años haciendo cierre progresivo, lo que generamos son 

trabajos para empresas local, todo el cierre lo hacemos con 

empresas de comunidades, lo que es movimiento de tierras, se usa 

equipos, se usa gente. Se hacen trabajos de canales, de 

movimiento de tierras, a veces de concreto, todo eso lo hacemos 

con empresas de las comunidades. 

Los trabajos de revegetación también es un trabajo muy 

importante, muy interesante, que lo hacemos con las mismas 

empresas de comunidades que ya se han especializado durante 20 

años en hacer este tipo de trabajos. El Centro experimenta Cerro 

Negro también lo tenemos con una empresa local, en este momento 

está con la empresa que pertenece a la Granja Procón por la 

cercanía que está a la zona, y nos da muy buenos resultados. 

Aparte hay otros trabajos también que se dan a empresas locales, 

como es el tema de transporte, alimentación.  

Un tema importante en el cierre de minas, se habló también de 

pasivos ambientales, es el tema del manejo de aguas. Nosotros 

captamos, tratamos y descargamos el agua según los 

requerimientos legales, para eso tenemos plantas de tratamiento 

de agua y tenemos 19 puntos de descarga cinco, descargas en canal 

según compromiso, y 14 descargas en quebradas, todo cumpliendo 

con los estándares, con los límites máximos permisibles. 



40  
 

Entonces, estamos cumpliendo con lo que es manejo de aguas, 

también hemos aportado en el sistema de agua potable de la ciudad 

de Cajamarca, en forma conjunta con el municipio hemos trabajado 

y hemos mejorado el sistema de agua potable. 

El plano de la derecha en color rojo puede mostrar la zona de 

Yanacocha del proyecto, y alrededor tenemos 50 comunidades 

vecinas con las cuales trabajamos de la mano. Bueno, a través de 

Foncreagro y […?], también damos soporte de lo que es 

agricultura, en lo que se ganadería. 

Entonces, el cierre de minas es muy importante dentro de una 

mina, es parte del proceso, no podemos descuidarlo, es un tema 

dinámico. Nosotros tenemos un equipo de expertos de consultores, 

gente de Newmont, que seguimos revisando los criterios y tenemos 

un equipo del estudio de cierre en forma permanente para revisar 

los criterios de cierre de minas. Eso sería todo, señor 

congresista. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

El señor PRESIDENTE.— Se le agradece la participación del señor 

Arteaga Becerra. 

Finalmente, tenemos con nosotros al representante de la empresa 

Southern Perú. La presidencia le da la más cordial bienvenida al 

señor Cesar Delgado, gerente de gestión social del Fondo Social 

Minero de Southern Perú, quien expondrá sobre los avances del 

proyecto de Michiquillay. 

Señor Cesar Delgado, tiene usted el uso de la palabra, hasta por 

siete minutos. 

El GERENTE DE GESTIÓN SOCIAL DEL FONDO SOCIAL MINERO DE SOUTHERN 

PERÚ, señor Cesar Delgado.— Buenos días con todo ustedes, señor 

presidente de la comisión de Energía y Minas; buenos días, señor 

vicepresidenta, presente también nace unos minutos, señores 

congresista presentes, señor ministro de Energía y Minas, tengan 

todo ustedes muy buenos días, señores autoridades de la 

comunidades y pueblo en general de la región Cajamarca, tengan 

todos ustedes muy buenos días. 

En primer lugar, agradecer a Dios, por supuesto, el darnos la 

vida y la salud de estar acá presentes y poder conversar acerca 

de cómo el interés de la región Cajamarca en el desarrollo de un 

proyecto minero como es el Proyecto Minero Michiquillay. 

Bien, les vamos a mostrar en qué situación se encuentra el 

proyecto actualmente, nos han pedido que presentaremos cuáles 

son los avances que tenemos con el desarrollo del Proyecto Minero 

Michiquillay, hacia donde apuntamos y la forma de cómo lo venimos 

haciendo. 

En primer lugar, explicarles qué es Proyecto Minero 

Michiquillay, el Proyecto Minero Michiquillay es una reserva de 
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pórfido de cobre, vamos a extraer cobre con una expectativa de 

reservas de 1159 millones de toneladas de cobre. Tenemos a 

disposición dentro del proyecto 18 concesiones mineras que 

abarcan un área de 4500 hectáreas que están ubicadas en las 

comunidades campesinas de Michiquillay y la Encañada. 

La inversión más o menos estimada para este proyecto son de 2500 

millones de dólares, esto ha sido como resultado de un proceso 

de licitación internacional que se desarrolló en el año 2018 a 

través de Proinversión, y que la empresa Southern Perú presentó 

y ganó la licitación y, la propuesta de la empresa para el 

desarrollo de este proyecto fue de 400 millones de dólares y del 

aporte de 3% en regalías mineras cuando entremos en la etapa de 

operación. 

El proyecto tiene un ámbito de intervención en ambas comunidades 

campesinas de las Comunidades de Michiquillay y la Encañada en 

el distrito de la Encañada, provincia de Cajamarca, las cuales 

poseen 8250 comuneros entre ambas comunidades. Tenemos una 

extensión también de 2874 hectáreas de intervención en este 

ámbito de influencia. 

Aquí un poquito los antecedentes del proyecto. En mayo de 2018 

se firma este contrato de transferencia entre Southern Perú y el 

Estado Peruano, en octubre de 2021 y octubre de 2022 comenzamos 

a desarrollar las labores de exploración, empezamos también con 

la aprobación del instrumento ambiental, el estudio ambiental 

semidetallado y, con ello nos permite poder hacer el inicio de 

las labores de exploración, que es el proceso en el cual nos 

encontramos ahora. 

Actualmente, estamos desarrollando toda la labor de evaluación 

de este yacimiento, de tal manera que nos permite poder saber y 

conocer cómo vamos a desarrollar este proyecto minero desde el 

punto de vista técnico. También, por su puesto, a la par venimos 

trabajando todos los aspectos ambientales y sociales que nos 

permite también poder evaluar cómo vamos a desarrollar en 

coordinación con todo nuestro ámbito de influencia este 

proyecto. 

Para ello, nosotros hemos desarrollado dos instrumentos muy 

importantes, que son acuerdos sociales con ambas comunidades 

campesinas. En estos acuerdos sociales hemos establecido de 

manera conjunta con ellos todos los procesos en los cuales el 

proyecto minero que no solamente va a ser necesidad del 

desarrollo de la empresa para poder desarrollarlo, sino también, 

sin duda, la participación de las comunidades campesinas, ya que 

estamos dentro de las comunidades campesinas y dentro de una 

población y, por supuesto, también dentro de una región. Y para 

este desarrollo (11) la participación de todos. 

El objetivo que tiene la empresa Southern Perú, para este 

proyecto, es poder entrar en una etapa de operación, que sea 

firme, que sea socialmente responsable, que esté a la expectativa 
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de lo que significa una minería moderna, que tiene actualmente 

niveles de estándares, tanto ambientales, sociales, operativos, 

que definitivamente, nos debe de conducir al aprovechamiento de 

todas las oportunidades que presenta un proyecto minero, como 

es, en esta etapa del desarrollo de la minería, ya a nivel 

mundial, ¿no? 

Entonces, miren, como ustedes pueden ver, tenemos cinco ejes de 

trabajo, que tenemos con las comunidades campesinas.  

En primer lugar, una coordinación con el acceso a los terrenos 

de ambas comunidades, para para poder desarrollar todas las 

actividades que tenga necesidad del proyecto minero. Actividades 

técnicas para las labores de perforación, labores de monitoreo 

ambiental, labores sociales.  

También, tenemos un plan de inversión social en los principales 

ejes de desarrollo que tengan las comunidades. Y, aquí, atacamos 

el tema de la estrategia de reducción de brechas, relacionadas 

con los temas de educación, principalmente, de salud, también de 

temas productivos, en fin, entre otros.  

También, tenemos el trabajo prioritario con ambas comunidades 

para el tema de proveeduría local y contratación de mano de obra 

local, brindando el 100% de oportunidades a ambas comunidades. 

Por supuesto, nuestras propias políticas corporativas, también 

las implementamos dentro de esta vinculación, porque tienen que 

estar muy claras con respecto a temas ambientales 

principalmente, a temas sociales también, de tal manera que, nos 

permita poder tener una vinculación coordinada, informada, 

transparente con ambas comunidades, que nos permita poder tener 

unas condiciones adecuadas para el desarrollo del proyecto 

minero.  

Y, finalmente, también entendiendo que el desarrollo de este 

proyecto, se enmarca dentro de dos comunidades campesinas, que 

tienen población, también desde el inicio del proyecto, poder 

establecer ya la información, el estudio, el análisis de cómo se 

va a desarrollar un posible proceso de reasentamiento o de 

reubicación provisional con algunas espacios, en donde, se 

requieran, el desarrollo de los componentes mineros, ¿no? 

Bien, y aquí, presentarles, dado el pedido de la Comisión del 

Congreso de la República, algunas estrategias que venimos 

implementando dentro del componente de inversión social, que 

nosotros tenemos; tenemos el desarrollo, por ejemplo, de un 

programa que tiene emblemático grupo México y Southern Perú, que 

es forjando futuro y, ¿qué significa el programa de forjando 

futuro?, es poder entender las necesidades que va a tener el 

proyecto y como las comunidades, en todos nuestros ámbitos de 

influencia, no solamente directo, sino también indirecto y, 

también a nivel regional, puedan aprovechar oportunidades que se 

presenten para este desarrollo del proyecto minero. 
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Entonces, ¿en qué consiste este programa?, fortalecer 

capacidades, identificar las necesidades que va a tener el 

proyecto, tanto directas, también, como indirectas, no solo las 

que vayan relacionadas con la vinculación del desarrollo del 

proyecto. 

Y, este programa de forjando futuro, va con capacitación laboral, 

va con prácticas profesionales, becas también de estudios, en 

fin, todo un entendimiento, desde el inicio, O sea desde este 

inicio de exploración, estamos implementando estos programas 

para prepararnos para una adecuada etapa de operación, por 

supuesto, previa evaluación del proyecto, porque en esta 

evaluación, lo que nosotros necesitamos como empresa es poder 

saber, ¿cómo vamos a desarrollar este proyecto?, ¿dónde se van 

a ubicar?, ¿dónde está el mineral? Tenemos entendido, tenemos 

conceptualmente, las reservas del mineral, pero para eso, se 

hacen las labores de exploración, para poder enmarcar ¿cómo está 

el yacimiento? y, en base a ello, ¿cómo vamos a implementar?, 

por supuesto, los componentes mineros.  

También tenemos, como ustedes pueden ver, la participación de 

las comunidades campesinas, en este tipo de programas y hay mucho 

interés de parte de ellos, de poder participar en estos programas 

de forjando futuro.  

Asimismo, también tenemos, programas de empleo local rotativo, 

para brindar la mayor cantidad de oportunidades laborales, en 

todas las labores, que no solamente desarrollo el proyecto, sino 

también, en coordinación con prioridades e intereses sociales 

que tienen las comunidades; tenemos programas de voluntariado, 

en donde, también la propia comunidad participa voluntariamente 

en el desarrollo de su propia comunidad. Y, esto es un proceso 

que en realidad nos ha tomado tiempo, pero muy valioso, en el 

cual, nos permite poder conocernos, poder ser, como se ha 

mencionado, en algunas presentaciones anteriores, un buen vecino 

y que podamos entender en conjunto, ¿qué es lo que ellos 

necesitan?, ¿cuáles son estas brechas?, ¿en dónde podemos 

abarcar oportunidades de inversión?, priorizarlas, por supuesto, 

porque los recursos son escasos, pero, de tal manera, que nos 

permita poder, también, tener la participación de la comunidad 

en todas estas actividades. 

Finalmente, también tenemos, capacitación de promotores, no 

solamente, tomar la mano de obra de la comunidad y poder 

desarrollarla o intervenirla ¿no?, sino promoverla; promoverla, 

capacitándolos, interviniendo y generando espacios de desarrollo 

de las propias comunidades. 

También tenemos una vinculación importante con instituciones 

locales de la región Cajamarca, como es esta universidad, también 

con otras instituciones, estamos teniendo un rol de coordinación 

con instituciones del Estado, que también necesitamos de 

desarrollar estas coordinaciones a todo nivel; a nivel de 

Gobierno Regional, Municipalidad Distrital, etcétera. Porque 
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sabemos de qué, en el conjunto de este trabajo coordinado, vamos 

a poder desarrollar o sentar las bases, ¿no?, que necesitamos 

entender todos, de cómo articularlos, que nos permita 

desarrollar un proyecto en operación. 

Bueno, acá, hay una caracterización ya más específica de los 

detalles, que nosotros hemos encontrado como brechas. La región 

Cajamarca, pese a tener una gran proyección de desarrollo minero, 

presenta lamentablemente, una realidad que dentro de todos, los 

que estamos presentes, en esta región, tenemos alguna 

responsabilidad de poder contribuir en la reducción de este tipo 

de brechas, que se presenta en la región Cajamarca -si me ayudas, 

una más, okay, gracias-  

Bueno, finalmente, agradecerles a todos ustedes, por este 

espacio, resumiendo de manera importante, ¿no?, lo que el grupo 

México y la empresa Southern Perú, para el desarrollo de este 

proyecto, ¿cuál es la estrategia que tienen?, ¿no?  

En primer lugar, este es un proyecto que se encuentra, todavía, 

en fase inicial de desarrollo, estamos en una etapa de 

exploración, tenemos mucha información que procesar, tanto desde 

el punto de vista técnico, como el punto de vista ambiental y 

social, que nos permita poder construir en conjunto, con todos 

nuestros stakeholders, con todas nuestras personas de interés, 

un proyecto en operación. Y, que realmente, como los han 

presentado, en la hora de la mañana, nuestras autoridades del 

Ministerio de Energía y Minas, realmente podamos aprovechar, 

correctamente, un estándar mundial, las oportunidades del 

desarrollo de un adecuado proyecto minero. 

Muchísimas gracias, por la oportunidad de estar presentes y 

gracias a todos ustedes. (Aplausos) 

El señor PRESIDENTE.— Se le agradece, la intervención del señor 

César Delgado, por su participación. 

A continuación, damos el uso de la palabra a los señores 

congresistas, aquí presentes y a los que están, también igual, 

conectados vía la plataforma Teams, para que formulen sus 

preguntas o realicen sus comentarios, en torno a las 

intervenciones de los representantes, tanto del sector público 

y el sector privado, en materia de energía y minas, quienes han 

realizado sus exposiciones en esta mañana.  

¿Si hubiera algún congresista que desea participar, tiene el uso 

de la palabra? Y, si no lo hubiera, yo también puedo participar.  

Claro, estamos hablando, a ver, veo por ahí, que levantan la 

mano. Para que ustedes entiendan, estamos llevando un protocolo 

del Congreso, esto está siendo grabado, este es específicamente, 

para el Congreso. Ya vamos a tener la participación, terminado 

este procedimiento, en la segunda fase o segunda etapa de la 

audiencia pública, ya, ahí ya va a haber un rol de oradores, 
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participantes, ahí van a tener ustedes, esa gran oportunidad de 

participar. 

Yo, simplemente, lo que quiero es hacer mi participación y ojalá 

sea breve, también. 

Y, aprovechando, el tiempo de algunos congresistas que no van a 

participar, es al margen de ser presidente de la Comisión de 

Energía y Minas, como un congresista de la región Cajamarca, es 

que la preocupación nuestra, respecto a la participación, tanto 

lógicamente de la comisión, perdón, de los funcionarios del 

Estado, que han expuesto, muy adecuadamente, podemos indicar y 

resumidamente parte de las funciones que ellos vienen realizando 

en la región Cajamarca, y que de cierta manera, ha sido muy breve 

y ojalá en la parte segunda, también igual, que ellos, van a 

estar acá, con nosotros presentes, nos van, tal vez, a aclarar 

algunas dudas respecto a nuestra región Cajamarca, relacionado 

a la labor que ellos vienen realizando. 

Sin embargo, decía que, por parte de la empresa privada, 

escuchaba a un representante y con el respeto lógicamente que se 

merecen cada uno de los funcionarios del Estado, como de la parte 

privada, y también igual, como cada uno de nosotros, porque 

participar, no creo que con participar, podemos ofender a nadie, 

sino simplemente es una participación que tenemos y es la 

preocupación. Y, más de preocupación, respecto al compromiso 

social que hay en Cajamarca y acá están, lógicamente, nuestros 

representantes de las empresas y seguramente, nos van a dar 

alguna aclaración. 

Se indicaba, por ejemplo, construcción del mercado de Hualgayoc. 

Muy bien, parte del compromiso social que hay en la parte de 

este sector. Adicionalmente a otros que se manifiesta, respecto 

a asfaltado, mejoramiento, carretera, no sé, si lo entendí bien, 

Hualgayoc – Cajamarca. 

Sin embargo, podemos manifestar que infraestructura vial, está 

muy maltratada en Cajamarca, especialmente, por ejemplo, si hay 

ese compromiso social, estamos viendo desde los deductivos que 

hay, respecto Cochabamba, Chota, Hualgayoc y Anacocha, que son 

17 km, que son más de 10 años, que están prácticamente 

abandonados y, que en este caso, si hay aparentemente el 

compromiso social de parte de la minera, seguramente que estos 

17 km, que son pocos, ya debería estar asfaltados. Sin embargo, 

hasta la actualidad y pese incluso, a que nosotros, también hemos 

tocado las puertas al Ministerio de Transportes y 

Comunicaciones, también vienen en ese proceso, de ver la forma 

factible, como se da ya, la solución correspondiente a este tramo 

importante, desde la provincia de Chota hasta la provincia de 

Cajamarca. Pero que no, solamente son esas provincias, sino que 

también, lo que respecta a Cochabamba, Cutervo, Chiple, que 

también siguen en ese trance de ese problema, respecto a la 

viabilidad, a la transitabilidad vehicular, que deben tener los 

pobladores para poder, de una otra manera, llevar sus productos 
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para mejorar su calidad de vida. Cajamarca, como es de 

conocimiento, es agrícola, pecuaria, sin embargo, las vías de 

transporte, son vital para poder trasladar y comercializar sus 

productos que produce Cajamarca.  

En ese sentido, es que, yo breve, hago esta inquietud o tengo 

esta inquietud y que los dejo, prácticamente, acá nuestros 

representantes o a los representantes de las empresas mineras, 

que el día de hoy nos están acompañando, para que nos puedan, de 

cierta forma, aclarar sobre el compromiso social, que no 

solamente es de lo que respecta, la parte de infraestructura 

vial, sino que también, igual, el compromiso social que Cajamarca 

tiene; Cajamarca como provincia. 

Recientemente, Cajamarca estuvo sin agua, en octubre Cajamarca 

paralizó, porque no tuvo agua, sin embargo, acá se está 

promoviendo la construcción de la represa Chonta, qué acciones 

y qué posibilidad hay aparte o a partir de la empresa minera, a 

tener esa factibilidad de esta construcción, que podría ayudar 

y favorecer, acá a los cajamarquinos, por más de 50 años, que 

puede abastecer el agua. Pero no, solamente ello, sino que 

también, Cajamarca es zona productora de lácteos; especialmente, 

Cajamarca produce un millón de litros de leche diarios y, sin 

embargo, (12) desde que, creo que Pizarro pisó Cajamarca o vino 

al Perú.  

Cajamarca, a pesar de que, se le explota el recurso, no tiene 

una planta de industrialización de productos lácteos, no hay 

una; el producto debe llevarlo, miren, a través de la empresa 

que recolecta esta leche, hacia otro lugar o Arequipa o a 

Tarapoto, y de Tarapoto, lo regresan nuevamente a Cajamarca, 

teniendo el recurso correspondiente, sin embargo, no se ha 

realizado este tipo de acciones, en favor de nuestra población 

cajamarquina y de cierta manera, mejorando de esa forma la 

calidad de vida de la población. 

Entonces, en ese contexto, creo que podríamos extendernos más, 

respecto a inquietudes, preguntas, pero yo me voy a quedar ahí. 

Y, más bien, por el contrario, quería aprovechar esta 

oportunidad, para invitar el día uno y dos de diciembre, tenemos 

una actividad, también importante, en Cajamarca, y que tiene que 

ver mucho con la parte minera y agrícola, acá en Cajamarca.  

El primer Fórum, que se está organizando de productores 

organizados de la región Cajamarca. Y, es importante esta 

actividad, porque igual, va a fortalecer al agro de nuestra 

región y, por ende, va a mejorar, de cierta manera, la calidad 

de vida de la población. Pues, creo que los actores que tienen 

que ver mucho en Cajamarca, tenemos que estar comprometidos para 

poder encaminar ese desarrollo, ese despegue que tanto Cajamarca 

necesita, pero no solamente es autoridades, no solamente es 

funcionarios, sino que creo, que también acá, interviene la 

participación de la población.  
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Por eso, es que justamente en estas coordinaciones que hemos 

tenido gustosamente, los productores agrarios, agropecuarios de 

Cajamarca, estamos realizando este tipo de actividad para esta 

fecha. Y, que lógicamente, igual, como el Sector Energía y Minas 

y entre otros sectores, han venido el día de hoy; el día uno y 

dos, también estarán presente, el Sector del Ministerio de 

Agricultura, para fortalecer y encaminar esta importante 

actividad y, desde ya, quedan también, ustedes invitados, eso 

era simplemente mi participación, respecto a algunas inquietudes 

breves a los señores representantes de las mineras, que el día 

de hoy nos acompañan. (Aplausos) 

Vamos a dar la participación a la congresista Silvia Monteza. 

La señora MONTEZA FACHO (NA).— Sí, presidente, muy buenas tardes. 

Un saludo al Ministro de Energía y Minas, a todos los 

funcionarios representantes de las diferentes mineras, a todos 

los presentes, hombres y mujeres. 

Bueno, estos foros son muy importantes, estas reuniones 

descentralizadas que el Congreso la República hace a través de 

la Comisión de Energía y Minas.  

Hemos escuchado detenidamente las exposiciones de las empresas 

mineras de Gold Fields, Newmont, Southerm Perú. Y, todo lo que 

se ha expuesto, pues, se ve que es algo favorable para nuestras 

comunidades, pero, yo espero que esto, pues, se haya plasmado y 

se haya hecho realidad o se esté haciendo realidad. Lo digo esto, 

en el sentido de que, el fin de semana estuve en Shahuindo, me 

hubiera gustado que esté, la empresa de Pan American Silver, 

también, presente acá, donde están explotando, también ahí, la 

empresa minera.  

Recibí la denuncia de la comunidad de Shahuindo, que su agua ha 

disminuido, ya no tienen agua para el consumo humano y que sus 

sembríos, pues, partes están secando. Entonces, la minería es 

bueno, la minería trae desarrollo, trae ingresos para nuestro 

país, pero, yo creo que, hay que ser bastante responsables, 

cuando las empresas tengan que intervenir en las partes que les 

correspondan. He subido hasta el lugar, donde está su fuente de 

agua y, efectivamente, están cerrando quebradas, están abriendo 

por un lado, por otro. 

Señor Ministro, hay que poner un poco de interés en estas 

comunidades, yo creo que esta empresa, debe hacer una minería 

responsable y debe tener un corazón grande para poder, no dejar 

de darles el agua a estas comunidades, porque les dejan hasta 

15, 20 días sin agua, entonces estas personas tienen que estar 

buscando de dónde sacar el agua, por eso, es que mi visita ha 

sido hasta el lugar de los hechos, Ministro, y estoy pidiendo al 

Ministerio de Salud, que haga los estudios de análisis del agua 

y a lana de todo lo que es sembrío.  

Porque, Ministro, yo creo, que las empresas mineras, 

efectivamente, generan ingresos para el país, pero, también 
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tenemos, que cuidar a nuestras comunidades, Cajamarca es rico en 

minerales. Por lo tanto, pues, queremos, pues, que se trabaje de 

una manera coordinada, de una manera responsable. Y, hemos bajado 

a otra comunidad y, hemos encontrado 1500 personas que han 

cerrado el pase, para que esta minera no ingrese. Porque, hay 

muchos compromisos que ha asumido la minera, desde que empezaron 

a explotar el mineral, donde habían ofrecido ponerle el techo a 

una Institución Educativa, ya estamos el 2023 del año 2015, y no 

ha cumplido; hay un puente que ha dañado la empresa minera, 

porque no estuvo diseñada para este tipo de tránsito pesado, 

tampoco lo ha cumplido; no ha cumplido con la descolmatación de 

las quebradas y temen de que, con este fenómeno del niño, pues, 

esas aguas salgan y hagan daño a sus sembríos. 

Entonces, se ha vuelto a comprometer la empresa, a retomar estos 

temas. Entonces, yo creo que ahí, Ministro, ustedes como ente 

rector, se le haga el seguimiento a esta empresa minera, para 

que cumpla con estas comunidades, porque son miles de personas 

que están afectadas, ¿no? 

Entonces, presidente, agradezco la participación en este 

espacio, de la energía y minas. Tenemos que seguir trabajando, 

por el desarrollo de nuestros pueblos. Yo creo que todos 

necesitamos, generar ingresos, generar empleos, porque estamos 

atravesando una recesión muy fuerte en nuestro país y la empresa 

privada, siempre es la que nos da el soporte al país para salir 

adelante. 

Entonces, pedir tanto a la empresa minera, como las comunidades, 

de que se siga manteniendo el diálogo, la coordinación. Y, que 

tanto las comunidades, como la empresa minera, pues, tengan el 

beneficio que se tenga, en ambos lugares. Muchas gracias, 

presidente.(Aplausos) 

El señor PRESIDENTE.— Se agradece a la congresista Silvia 

Monteza, su participación. 

No habiendo participación alguna de congresistas. Vamos a 

agradecer nuevamente, a los señores invitados que nos acompañan, 

a fin de que puedan absolver o complementar sobre los temas 

planteados, acá, en esta sesión. Así como, de las inquietudes 

realizadas. 

Antes de su participación, de cierta manera, agradecemos nos dar 

nombre y cargo, para efecto de la grabación en la sesión y la 

elaboración del acta correspondiente. Asimismo, le pedimos que 

sus respuestas sean breves y les vamos a dar un plazo por 5 

minutos, tanto lo que respecta a los señores de la empresa 

privada, como también, si pudiera complementar algunas acciones, 

los funcionarios del Sector de Minería. 

¿Algún representante de la empresa privada? 
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Sí, como les había manifestado, para efectos de grabación de la 

presente sesión, se le solicita darnos su nombre, el cargo 

correspondiente.  

El señor ARCE HERRERA, ALVARO .— Buenos días, nuevamente con 

todos. Mi nombre es Álvaro Arce, Subgerente de Comunicaciones y 

Relaciones Institucionales de Gold Fields. 

Con respecto a la interrogante que había sobre el asfaltado de 

la carretera Cajamarca-Hualgayoc. Comentarles, y como dije en mí 

presentación, el 85% de esta carretera, está asfaltada; hay un 

15% que lastimosamente, porque, la población priorizó intereses 

personales y no comunes, no se ha logrado concretar. Entonces, 

ese es, el motivo, por el cual, este 15% no fue asfaltado.  

Asimismo, también desde Gold Fields, en la medida de nuestras 

posibilidades, como empresa, nuestro compromiso de seguir 

trabajando, codo a codo, bajo con todas las autoridades y 

población en general, en beneficio de contribuir al desarrollo 

de Cajamarca-Hualgayoc, y el país. Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Se le agradece a usted, mi estimado 

Gerente.  

Alguien más, una participación más de algún representante. 

Adelante. 

Nuevamente, le reiteramos para efectos de grabación, nos pueda 

brindar su nombre y el cargo correspondiente.  

El señor DELGADO APARICIO, CESAR .— Bien, nuevamente, Cesar 

Delgado Aparicio, Gerente de Gestión Social de Southern Perú. 

Sobre la pregunta, muy puntual que ha hecho, el presidente de la 

comisión, creo que, es bien importante lo que abarca esta 

consulta, que nos hacen al sector privado y a las empresas 

mineras, particularmente en esta ocasión.  

Los proyectos de interés, que tienen tanto, la región como la 

provincia o los distritos, tienen una naturaleza muy importante, 

que son servicios públicos, son proyectos de inversión pública. 

Y, en donde las empresas mineras, por supuesto, mostramos interés 

en colaborar y contribuir con el desarrollo de este tipo de 

proyectos, porque sabemos, de qué tienen un impacto masivo hacia 

toda la comunidad y, genera un beneficio, sin dudas, garantizado 

para un desarrollo local, ¿no? 

Entonces, por ejemplo, desde Southern Perú, nosotros iniciamos, 

el proyecto Michiquillay, en el 2018; en el 2019, se suscribieron 

los contratos y empezamos, recién nuestras primeras actividades 

en la zona, y después de ello, vino la pandemia, inmediatamente 

vino la pandemia. En Southern Perú, en la región de Cajamarca, 

tuvo un rol muy importante, contribuyó de manera significativa 

con la estrategia de salud, que planteó el Gobierno Regional y, 

por supuesto, el Estado peruano, para abordar este flagelo que 

fue el tema sanitario, con plantas de tratamiento de oxígeno, 

con dotación de balones de oxígeno, con apoyo en el tránsito de 
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todos estos materiales médicos; hicimos donaciones importantes, 

pese a que estamos, todavía, en un proyecto que se encuentra en 

una fase inicial. Entendemos el rol de responsabilidad social 

que deben tener las empresas, porque sabemos de qué, una empresa 

minera dentro de una región, una provincia, un distrito, genera 

una oportunidad muy importante en situaciones como esta. (13) 

Entonces, cuando nosotros, como habrán visto en las presentaciones 

identificamos las brechas, que se presentan dentro de la comunidad y 

que muchas de estas brechas pueden ser atendidas con proyectos de 

inversión pública, porque ¿si me escuchan, no? Perdón, okey. En 

proyectos de inversión pública, nosotros estamos comprometidos en 

poder apoyar, tenemos mecanismos para poder hacerlo, existe por 

ejemplo, obras por impuestos de donde la empresa minera también tiene 

un rol importante dentro de su estrategia de intervención, que agiliza, 

dinamiza y prioriza por supuesto proyectos de gran interés que tenga 

por supuesto, desde el rol político que tengan las autoridades en 

promoverlas. 

También necesitamos el compromiso de las autoridades para que esto se 

pueda articular, sino bueno, nos quedamos simplemente como mencionó 

el presidente, con las buenas intenciones. 

Entonces, eso quería precisar en alcance, señor Presidente. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— A usted, señor Gerente de Gestión Social de la 

Minera Southern Perú. 

Finalizada la segunda sesión extraordinaria de la comisión, se les 

agradece a todos por su participación. 

Siendo las 12 con 20 minutos, se levanta la segunda sesión 

extraordinaria descentralizada. 

Se agradece a todos, por su asistencia y gentil participación.  

—A las 12:20 h, se levanta la sesión. 


